

ozbb 83. /a belföldi.... folyt./ bh

65. eltemették hrnyecz istván bányamentőt
66. komárom megye két aranyérme
67. iparművészeti kiállítás oroszlanban
68. kaján tiber kiállítás tatán
69. szentgotthárdi selyemgyár
70. visszaeső bünös elítélése
71. kőolajkutatók országos tanácskozása
72. szlovák építészet kiállítás
73. koreai filmbemutató
74. hazaérkezett kállai gyula
75. végső bucsu vujcsics tihamértól
76. életmentő kitüntetés
77. a fővárosi fürdőigazgatóság közleménye
78. a finnugor kongresszus negyedik nagypja
79. időjárásjelentés
80. bajtársi találkozó a partizán szövetségben
81. az omék-sorsjáték főnyereményei
82. finn fogadás
83. hirjegyzék

--

v é g e -

készült az mti belpolitikai szerkesztőségében
a szerkesztőség vezetője: burján sándor
ügyeletes szerkesztő: koncz antal
szerkesztő: lakatos erzsébet

- 54 -

MTI

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség
Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

60.008 |x

Belföldi hírek

bb 1. a fejlett szocialista társadalom építésének útján -
kádár jános beszédeinek új kötete

i ró gk zs bh -cz

1975. szeptember 13.

a napokban kerül a könyvesboltokba kádár jánosnak, az mszmp kb első titkárának „a fejlett szocialista társadalom építésének útján„ című kötete. a kossuth könyvkiadó gondozásában napvilágot látó könyv a párt első titkárának 1974. szeptember 2-a és 1975. július 12-e között elhangzott beszédeit és nyilatkozatait tartalmazza.

ez a tíz hónap belpolitikai életünknek igen eleven és termékeny időszaka volt. kiemelkedő eseményei: a párt xi. kongresszusa, hazánk felszabadulásának és a fasizmus fölött aratott győzelemnek 30. évfordulója, az országgyűlési választások. a kötetben közölt első beszéd a politikai főiskola fennállásának 25. évfordulója alkalmából rendezett ünnepségen hangzott el. itt fogalmazódtak meg először az mszmp xi. kongresszusa elé terjesztett legfontosabb gondolatok a hatalomról, a pártról, az osztály- és tulajdonviszonyokról, a szövetségi politikáról, a gazdasági építőmunkáról, az ideológiai valamint a kulturális tevékenység feladatairól. a beszédek, nyilatkozatok jelentős részét - így például a központi bizottság novemberi a kisz kb januári, a hazafias népfrent országos tanácsa elnökségének áprilisi ülésén elhangzott felszólalások szövegét - először lehet olvasni nyomtatásban. a kötetben megjelenő beszédekből, nyilatkozatokból az olvasók nyomon követhetik, hogyan készült a párt a xi. kongresszusra, hogyan fogalmazódtak, formálódtak és gazdagodtak azok a gondolatok, amelyeket a háromnegyed millió párttag, a sok millió pártonkívüli kívánságaként a kongresszus határozattá emelt: a párt folytatja eddigi politikája fő irányvonalát, hazánkban a fejlett szocialista társadalom épül. a kötet nagymértékben elősegíti a xi. kongresszus határozatainak egységes értelmezését és következetes végrehajtását./mti/

- 1 -

bb 2. elkészült az erzsébet hid burkolata - hétfőn kezdők az állványozás

i gy gk zs bh la

1975. szeptember 13.

pénteken a munkások befejezték az erzsébet-hid pályaburkolatának megfiatalítását. a felújításban részt vevő vállalatok - az osztrák teerag asdag cég, a ganz-mávag, az aszfaltutépítő vállalat, valamint az országos szakipari vállalat - dolgozóinak tervszerű munkáját dicséri, hogy a kezdés óta eltelt 18 esős nap nem hosszabbította meg lényegesen az átadási határidőt.

6916 négyzetméteren elkészült a burkolat. az aszfaltutépítő vállalat emberei az acélszerkezetet először négy centiméter vastag zuzalékos kötőréteggel, majd három centiméter vastag aszfaltszőnyeggel borította be. az utóbbi műveletet speciális zuzalékszóró géppel végezték, hogy a pályatest érdes felületű legyen. háromszáznál is több méter hosszúságban, 18,2 méter szélesen alakították ki az új, korszerű pályatestet. az utszőnyeget nemcsak az acélszerkezetre 290 méter hosszan fölhegesztett cik-cakk lemezek óvják a meg a gyűrődéstől, hanem a bitumencsikok is, amelyeket a sávok szélére ,, ragasztottak,,.

a hétfői hivatalos műszaki átadást követően a ganz-mávag és az országos szakipari vállalat szakmunkásai veszik át a terepet. hozzálátnak a hidszerkezet rozsdátlanításához, festéséhez. gondosan megtisztítják a tartókábeleket, a korlátokat. hétfőn már a hid egyik oldalán megkezdik az állványozást. a budáról pestre vezető szélső forgalmi sávot és a mellette levő gyalogjárót ezért lezárják. egyelőre nem választják el egymástól a hat forgalmi sávot sem: a fehér burkolatjeleket majd csak a ,, bejáratás,, után, a főleges zuzalék eltávolodásával festik föl a hidon.

a budai oldalon a lejtő ágak burkolat felújítását jövőre tervezik. a hegyalja ut - krisztina köruti csomópont burkolatának korszerűsítésével a hidra fölvezető részen ugyancsak végeztek. a hid torkolatánál a villamosközlekedésből megmaradt vágánymezőt feltöltötték, s ily módon egy nyomással bővült az utszakasz. jelenleg már csak a rudas fürdő - gellért-szobor közötti szakaszon dolgoznak a régi burkolat felújításán./mti/

- 2 -

bb.4. mintegy 800 ezer vendég egyidejű fogadására kell felkészülni a balatonnál - a bib főmérnökének nyilatkozata az üdülővidék további fejlesztéséről

vid/a/kz/la

1975. szeptember 13.

a balaton regionális terve már módosításra szorul. az üdülővidék idegenforgalma a vártnál gyorsabban növekedett. a fejlesztési lehetőségek sok tekintetben nincsenek arányban a rohamosan növekvő igényekkel.

- hogyan fejlődik a következő évtizedekben nemzetünk közkinccse, a balaton vidéke? - kérdezte az mti munkatársa illés istvántól, a balatoni intéző bizottság főmérnökétől.

- a balatoni regionális terv, - amely 1957-ben készült, s akkor nemzetközi elismerést váltott ki - ma már módosításra szorul - mondotta a főmérnök. - természetes ez, hiszen, akkoriban nem lehetett előre tudni, hogy idegenforgalmunk évekkel megelőzi a tervezett szintet, s hogy ilyen nagy arányban kibontakozik a belföldi turizmus. nem számolhattak a tervezők a megnövekedett építési kedvvel, továbbá azzal, hogy a telektulajdonsok jórésze, a rendelkezéseket semmibe véve, ennyire eltér a regionális terv körvonalaitól.

- a balaton iránti érdeklődés változatlanul nagy és tovább növekszik. nem váltak be azok a törekvések, amelyek a turizmus egy részének máshová,, irányításával,, igyekeztek tehermentesíteni a balatont. a regionális tervben távlatilag 600 ezer ember egyidejű fogadásával számoltak a balaton vidékén. ezt a számot a forgalmas hétvégi napokon máris elértük. a módosított tervben távlatban már mintegy 800 ezer ember fogadásával kell számolnunk.

- el lehet-e helyezni ennyi embert - és bírja-e a rohamot a vendéglátó, valamint a szolgáltató hálózat?

- a bib, mint társadalmi testület, széleskörű közvélemény kutatás után igyekezett állást foglalni e nagyfontosságú kérdésekben. az álláspontja szerint az érdekek annyira eltérőek, hogy az igényeket eleve nem lehet egyformán kielégíteni.

/folyt.köv./

- 3 -

bb.4./mintegy.....folyt./-a

a legfontosabb a közművesítés fejlesztése, ezen belül pedig a szennyvitzisztítás és elvezetés végleges megoldása. a további igények kielégítésére - a népgazdaság teherbíró képességét figyelembe véve - csak szerényebb mértékben lesz lehetőség. szállodák, motelek helyett - be kell érni a kempingekkel. a meglévő táborokat korszerűsíteni kell, s újabbakat kell építeni. ez a legcélszerűbb elhelyezési mód, figyelembe véve az idény-kihasználtságot és az igényeket. emellett fejleszteni kell a fizetővendégszolgálatot. a kereskedelem, valamint a vendéglátásban elsősorban a tömegigényekkel kell számolni. több önkiszolgáló étteremre és büfére lesz szükség. az ellátást a raktározási és hűtött-tárolási gondok megoldásával lehetne javítani. a zsúfoltságot a távolabbi környezet, a kiránduló vidék megkedveltetésével, tervszerű fejlesztésével kívánjuk csökkenteni. kilátók épülnek, s autós pihenők sorát képezzük ki. dörgicse és felsőörs között többtízezer hektáron parkerdőrendszert alakítunk ki a turisztikai igényeknek megfelelően. az ország, játszóterét, bővíteni kell, véleményünk szerint kellemes környezetet lehet nyújtani a mai-nál nagyobb tömegeknek is./mti/

--

bb.5. több mint ötezren iratkoztak be eddig a józsef attila szabadegyetemre

i/nm/gk/a/acz

1975.szeptember 13.

félidejéhez érkezett a beiratkozás a józsef attila szabadegyetemre. az elmúlt napokban több mint ötezren jelentkeztek a különböző témájú sorozatokra, többen, mint a korábbi évek hasonló időszakában. a legtöbben a filozófiatörténeti, a valláskritikai, a pszichológiai, a xx. századi magyar és világirodalmi sorozatokra irakoztak be, de sokan érdeklődnek a képzőművészeti, a művészettörténeti, a néprajzi és a filmesztétikai tárgyú előadások iránt is.

népszerűek azok a bérletek, amelyek 25 különböző előadás meghallgatására jogosítják tulajdonosaikat. a fiatalok közül pedig sokan élnek az állami ifjúsági bizottság által kibocsátott és az ifjúsági klubokban igényelhető 50 százalékos kedvezményes utalvány lehetőségével.

a szabadegyetemre szeptember 18-ig lehet beiratkozni; munkanapokon délután 3-óttól 7-ig, szombaton pedig 10-től 13 óráig várják az érdeklődőket a viii. kerület muzeum utca 7. szám alatt./mti/

--
- 4 -

bb.6. borsod megyében vendégszerepel a huszonötödik színház

i/nm/gk/zs/a/-cz

1975. szeptember 13.

immár hagyomány, hogy vidéki vendégszerepléssel kezdi meg új évadját a huszonötödik színház. mint a társulat vezetői elmondták az mti munkatársának, közművelődési akciójukkal - amelyre szeptember 21-30 között kerül sor borsod-abauj-zemplén megyében elsősorban bányászközségeket, zömmel bejáró ipari munkások által lakott helységeket látogatnak meg, ahová nem vagy alig jár színház. a vendéggjáték során a társulat színházi előadásokat, stúdióprogramokat mutat be, rendhagyó, irodalomórakkal és egyéb irodalmi műsorokkal keresi fel a különböző ifjúsági és dolgozó közösségeket. ezen kívül ankétokon találkozik a nézőkkel, gazdasági, mozgalmi vezetőkkel, fiatalokkal.

a szeptember végi turné során gyurkó lászló, a busképű lovag don quijote de la mancha, és hernádi-jancsó:vörös zsoltár című darabjait adják elő és bemutatják molliére-örkény: szugori uram című produkcióját. a stúdióprogramok közül jobba gabi, én használni s nem ragyogni akarok, című petőfi-estjét, az, egy csavargó párizsból, című villon-műsort és cseh tamás, a dal nélkül, című összeállítását láthatja a közönség.

a vendéggjáték érdekessége, hogy - a római sándor megyei művelődési központtal együttműködve - több községben a bejáró dolgozók klubjában is szerepelnek. a csanyiki kisz-iskolában a színház tagjai tapasztalatcserét folytatnak majd ifju mozgalmi vezetőkkel is.

a vendéggjáték során a mintegy 50 főnyi társulat fölkeresi többek között tiszapalkonyát, göncöt, mezőcsátot, kazincbarcikát, szerencset és encset. /mti/

--

- 5 -

bb 3. nemzetközi rádióműsor „ szereti ön bachot?„ a címmel

i nm gk zs bh -cz 1975. szeptember 13.

nyolc estén át, hétfőtől péntekig és a következő héten 22-től 24-ig hangzanak el a rádió 3. műsorában az ideai pro musica nemzetközi rádióműsor-verseny győztes produkciói. a „ szereti ön bachot?„ címmel meghirdetett rádiós vetélkedő helyezettei, a brémai, berlini, hamburgi, helsinki, római, prágai, berkeley-i és moszkvai rádió műsorai kerülnek ebben az időszakban a közönség elé. az azonos címmel, de más-más eszközökkel elkészített összeállítás külföldi szerkesztői október első napjaiban a magyar rádió vendégeként hazánkba látogatnak./mti/

.-.

bb 7. mit ígér a televízió a jövő hétre?

i nm mm zs bh -cz 1975. szeptember 13.

kedden közös dolgaink, - né úgy mint tegnap címmel folytatódik bán jános film-kommentár sorozata, amely ezuttal a termékval-tással foglalkozik. este 20 óra 5 perckor közvetítik illyés gyula testvérek című drámáját a nemzeti színházból, felvételről. a második műsorban még egyszer címmel az augusztusi műsorból ismételnék néhány produkciót. többek között az életem, zsóka című tv-filmet, amely szakonyi károly színműve nyomán készült.

szerdán 20 órakor kerül képernyőre a waldhaus strasse 20 című nszk tv-film. a második műsorban a korok, versek sorozatban a magyar ugaron című ady-versről lesz szó. a diákok és munkáfiatalok beszelgetését király istván professzor vezeti.

csütörtökön jelentkezik 18.30 -kor az otthon érzi magát? című műsor. este a johann strauss életének epizódjait feldolgozó angol tv-filmsorozat kezdődik. a nyitott könyv 21.30 -kor fekete gyula mézeshetek című regényét „ lapozza föl,, . a mű egy fiatalasszony naplóján keresztül érzékelteti a 45-ös év mozgalmasságát, a felszabadult ország reménysegeit.

pénteken sugározzák a gorkij regényéből készült az áruló című tv-filmet. a rendező dömölky jános, a főszereplő szilágyi tibor.

/folyt. köv./

- 6 -

bb.7. / mit ígér.... folyt./ bh

a második műsorban a margitszigeti szabadtéri színpadról felvételről közvetítik a verdi otello című négyfelvonásos operáját.

szombaton 15.35 -kor kerül képernyőre a tét: „walter,, című szovjet film. a történet középpontjában egy szovjet hirszerző áll, akinek feladata a ii. világháború idején a náci németországban egy hadászati fontos tevékenység megismerése. 18.15-kor sugározzák zsigmondi boris filmjét schaar erzsébet, a nemrég elhunyt szobrász munkáiról. este vetítik a fekete tollu fehér madár című szovjet-ukrán filmet.

vasárnap 14.20-kor pereg a manuel de falla spanyol zeneszerző művére komponált éj a spanyol kertekben című film. este sugározzák az én édes charliem című amerikai filmet. /mti/

.-.

- 7 -

bb.8. a hungexpo vezérigazgatója a mezőgazdasági kiállítás tapasztalatairól

jf/zsu/ie/a/-cz

1975. szeptember 13.

az országos mezőgazdasági kiállítás vasárnap zárja kapuit, legfőbb tapasztalatait földes lászló, a hungexpo vezérigazgatója összegezte az mti munkatársának.

elmondotta, hogy a mezőgazdasági és élelmezésügyi minisztérium és a rendezésében részt vállaló más tárcát, valamint a kiállítás főbizottsága és a szaktanácsadó testületben tevékenykedő 600 szakember magasszintű munkát végzett a kiállítás anyag összeválogatásánál, a programok összeállításánál. a kiállítás tervezői abból indultak ki, hogy nincs lehetőség mindennek a bemutatására, csakis azt kell a látogatók elé vinni, ami szemléltetően bizonyítja a nagyüzemi gazdaság fejlődését a 30 évvel ezelőtti, vagy akár csak a néhány évvel korábbi módszerekhez képest.

hasznára vált a bemutatóknak, hogy az anyagot nem zsúfolták össze. az előzőkhöz képest „levegősebb”, volt ez a bemutató, és talán ez is közelebb hozta a mondanivalót a látogatókhoz, a hozzá nem értő kiállítási vendéghez is. megértésre talált a szervezőknek az az erőfeszítés, hogy ne egyedi gépek, eszközök, hanem egész termelési rendszerek kerüljenek a látogatók elé, mégpedig az ipari háttérrel, a vegyiparral, gépiparral, stb-vel együtt. ilymódon egész termelési folyamat bontakozott ki a látogatók előtt, ami kétséggel új vonása volt ennek a kiállításnak. a kiskert-bemutatók, a háztáji- és kisüzemi kiállítás szintén látogatott része volt az omék-nak - ezt a rendezvény-formát a továbbiakban is fenntartják.

a kgst-országok együttes erőfeszítései kézzel fogható, érzékelhető módon mutatkoztak meg a kiállításon, mégpedig magasszintű műszaki alkotások formájában. a külföldi kiállítók anyagai, bemutatói emelték a kiállítás rangját, a külföldről érkezett vendégek, szakemberek pedig hangsúlyozták az omék és a vele egyidőben megrendezett agromasexpo nemzetközi jellegét.

/folyt.köv./
7.30/a

- 8 -

bb.8./a hungexpo...folyt./-a

a kiállítás tapasztalatait a rendezők felhasználják a további hungexpo-bemutatók szervezésénél. a vezérigazgató hangsúlyozta: a vásárváros még, „nincs készen”, a pavilonokban légkondicionálást valósítanak meg, új étterem épül, és központi vásárrészleget alakítanak ki.

a dobi istván uti vásárváros következő rendezvénye az őszi bnv, a fogyasztási cikkek nagy seregszemléje, amely október 15-től fogadja vendégeit./mti/

--

bb.9. félidőben a zalaegerszeg-rédics közötti vasutvonal felújítása

vid/kz/a/la

1975. szeptember 13.

felújítják, korszerűsítik a csaknem 100 éve épült zalaegerszeg-rédics közötti vasutvonalat. megerősítik alépítményét és erre nagyteherbírásu síneket fektetnek. a felújítási munkák a félidőhöz érkeztek. a pályaépítők jelenleg a gutorföldi vasutállomás területén dolgoznak, folyamatosan haladnak lenti felé. a felújítás még legalább 2 évig eltart./mti/

--

bb.10. tizezer küldött a szakszervezetek megyei értekezletein és szakmai kongresszusain - a jövő héten kezdődnek a megyei szakszervezeti küldöttértekezletek

i/sl/gg/ie/a/-cz

1975. szeptember 13.

a szakszervezeti alapszervi választások néhány kivételtől eltekintve országsszerte befejeződtek és a jövő héten megkezdődnek a megyei küldöttértekezletek, ahol a szakszervezetek megyei tanácsait választják meg.

/folyt.köv./

7.45/a

- 9 -

bb.10./ tizezer.....1.folyt./-a

a szakszervezeti választások április elsején kezdődtek. azóta megválasztották a bizalmiakat, a műhelybizottságokat és a gyáregységi szakszervezeti bizottságokat, továbbá a nagyvállalati és trösztli szakszervezeti tanácsokat, illetve szakszervezeti bizottságokat. a csoportértekezleteken, majd az alapszervi taggyűléseken, illetve küldöttértekezleteken a csaknem négy milliós tagság 80-90 százaléka vett részt s körülbelül egymillióan mondtak eddig véleményt a szakszervezeti munkáról, illetve terjesztettek elő javaslatokat a munka további javítására.

a választások eddigi tapasztalatai is kifejezésre juttatják, hogy a szakszervezeti tagság egyetért a párt xi. kongresszusának határozataival, kész még többet tenni e határozatok végrehajtásáért, a munka javításáért. a tagság pozitívan értékeli a szakszervezetek négyéves tevékenységét, különösen azt a munkát, amellyel a szakszervezetek a termelést, a szocialista brigádmozgalmat, az üzemi demokrácia kiteljesedését segítik. elismeréssel szóltak mindenütt az életszínvonal alakulásáról, főként a munkásokat érintő életszínvonalpolitikai intézkedésekről. többnyire erősen bírálták a munka- és üzemszervezés hibáit, a pazarlást, a rossz szervezésből adódó indokolatlan és gyakori túlóráztatást.

igen sokan foglalkoztak a munkahelyi légkör kérdésével, sürgetve, hogy még több lehetőséget biztosítsanak a dolgozóknak az üzemi demokrácia meglévő fórumainak jobb kihasználására. főként azt kérik, hogy a vállalatok vezetői alaposabb és közérthetőbb információkat adjanak a vállalat, a szűkebb munkahely helyzetéről.

mindenütt egyetértettek a szot-nak azzal a döntésével, amely a bizalmiak munkájának nagyobb megbecsülését szolgálja. több mint 170 000 bizalmit és százezer bizalmihelyettest választottak, a bizalmi testületnek körülbelül 25-30 százaléka cserélődött ki. körülbelül 8-10 százaléka betegség miatt, vagy azért vált meg tisztségétől, mert nem felelt meg a követelményeknek, mások magasabb tisztséget kaptak.

/folyt.köv./

7.50/a

- 10 -

bb.10./ tizezer.....2.folyt./-a

valamennyi szinten érvényesült az az elv, hogy a vezető tisztségek megoszlása tükrözze a tagság összetételét. az ipari üzemek műhelybizottságaiban, szakszervezeti bizottságaiban, illetve szakszervezeti tanácsaiban a tisztségviselők többsége, általában 60-65 százaléka munkás, de megfelelő arányban kaptak helyet a választott szervezetekben a műszakiak és az alkalmazottak is, nőtt a tisztséget viselő nők és fiatalok aránya.

az alapszervezeti, illetve a középszervi tanácskozásokon a tagság megválasztotta küldötteit a szakszervezetek megyei, illetve a budapesti küldöttértekezletére, valamint az iparági szakszervezeti kongresszusokra. az szmt-k küldöttértekezletein 4310, a szakmai kongresszusokon pedig több mint 5600 küldött képviseli majd a tagságot.

szeptember 15 és október 15 között tartják azokat a küldöttértekezleteket, amelyeken a szakszervezetek megyei tanácsait, illetve a szakszervezetek budapesti tanácsát választják meg. az első szmt küldöttértekezletet általában tartják szeptember 19-én. ugyancsak még szeptemberben pest és fejér megyében, baranyában, bács-kiskunban, csongrádban, győr megyében, nógrádban, szabolcsban, szolnok megyében kerül sor a megyei küldöttértekezletre, a többi megyében a tanácskozást október első felében rendezik. a szakszervezetek budapesti tanácsának küldöttértekezletére az első között kerül sor. ezeken a tanácskozásokon a küldöttek megválasztják a szakszervezetek megyei tanácsát, illetve a szakszervezetek budapesti tanácsát, a szervezetek pedig megválasztják a megyei, illetve a budapesti tanács elnökségét, elnökét, vezető titkárát és titkárait.

mindenütt elemzik az adott terület szakszervezeti mozgalmának helyzetét, összegezik a dolgozók kezdeményezéseit, javaslatait, határozatba foglalják a további feladatokat, a más területeket is érintő javaslatokat pedig felsőbb szakszervezeti szervek elé terjesztik.

október közepéig zajlanak le a megyei küldöttértekezletek, s utána egy hónap áll rendelkezésre a szakmai kongresszusok lebonyolítására. a magyar szakszervezetek xxiii. kongresszusát decemberben tartják./mti/

-.-

8.00/a

- 11 -

bb.11. új fonódát szerelnek fel a kőszegi posztógyárban

vid/kzó/a/la

1975. szeptember 13.

új fonoda épül kőszegen a lakástextil vállalat posztógyárában. az üzem az elmúlt évben 1450 tonna fonalat termel. a most épülő új fonoda évi kapacitása viszont 1720 tonna lesz. a 95,7 millió forintos beruházást igénylő új létesítmény a tervek szerint a jövő év végére készül el. huszonnégy millió forintos ráfordítással új energia-telep korszerű kazánház is épül a posztógyárban. erre azért volt szükség, mert a régi hatvan éves kazán már elhasználódott, s az épülő új fonódát, a megnövekedett energia igényeket már nem tudja kielégíteni. az új energia-telepet ez év végén helyezik üzembe.
/mti/

-.-

bb.13. fonott termékek vagonátételben

vid/kz/a/la

1975. szeptember 13.

a hazai és külföldi piacokon egyaránt évről-évre nő az igény a fűzvestzőből fonott kerti butorok, lakberendezési tárgyak iránt. celldömölkön, a fonott butor háziipari szövetkezetben az érdeklődésnek, a vásárlók kívánságainak megfelelően jelenleg mintegy 160 féle fonott terméket - többek között különböző zsurgarnitúrákat, tálcákat, kosarakat, ujság- és virágtartókat, térelválasztókat, lámpagarnitúrákat, stb készítenek.

az üzemből ebben az évben mintegy negyven vagon terméket szállítanak az nszk-ba és hollandiába. nszk-beli megrendelők kívánságára vegyileg fehérített fűzvestzőből készítik a különböző fonott tárgyakat.

a szövetkezet a gyártott termékek fonásához szükséges alapanyag, fűzvestző nagyrészt saját ültetvényéről, a celldömölk melletti marcal-majori 320 holdas fűztelepről szerzi be. az ültetvényt az idén újabb nyolcvan holddal növelik, hogy az igényeket jobban ki tudják elégíteni. /mti/

8.05/a

-.-
- 12 -

bb.12. elsőseg a cukorrépának - munkabizottság a viziszállítás fokozottabb hasznosítására - a kszt intézkedései az őszi csucsforgalom lebonyolítására

i/kf/tm/a/la

1975. szeptember 13.

a szállítási helyzet kiegyensúlyozott, az esőzések által késleltetett betakarítás miatt még korántsem tetőztek a mezőgazdasági igények, mind a vasut, mind a volán zavartalanul fuvaroz. a hét elején tartott ülésén még ezeket állapította meg a központi szállítási tanács, amely azonban az érintett minisztériumokkal egyetértésben - éppen mert a csucsforgalom most kezdődik, s kevesebb idő jut a végrehajtásra - különféle intézkedéseket hozott az őszi rendkívüli szállítási feladatok megnyugtató megoldására.

a központi szállítási tanács titkárságán az mti munkatársának elmondották, hogy a sokrétű szállítási tennivaló közül jelenleg az első helyre a cukorrépa, valamint az egyéb mezőgazdasági termékek, a burgonya, az alma, a zöldség szállítását sorolták. szükség van erre annál is inkább, mert a héten már valamennyi cukorgyárban megkezdődött a feldolgozás. hét közben a vasut naponta 800 vagonnal fuvarozta a répát, rövid idő múlva, a teljes üzemhez már naponta 1200-1300 vagon kell kiállítania. a vasut arra törekszik, hogy lehetőleg nagy befogadó képességű vagonokat adjon erre a célra. próbaképpen egy 60 tonnás vasuti kocsit megraktak répával, s miután lemérték, kiderült, hogy mindössze 31 tonna fért bele - az idei répa nagy méretű, de súlyra könnyű - ezért a nagy termés elszállításához még a szokásosnál is több kocsira lesz szükség. intézkedtek arról is, hogy - mert ez a leggyorsabb, a leggazdaságosabb megoldás - a cukorgyárak 40 kilométeres körzetében lehetőleg minden répát közuton, teherautókkal szállítsanak. a volán vállalatok eddig 100 kocsival vettek részt a cukorrépa-fuvarozásban, rövidesen azonban 500-600 teherautót - a tavalyinak a kétszeresét - foglal le ez a nagy munka. a többletkocsikat csak az egyéb fuvarok terhére tudják rendelkezésre bocsátani. tavaly az őszi forgalom idején kormányhatározat jogosította fel a volánt az éves szerződések egyoldalú felbontására, igaz, erre csak elvétve került sor. az idén is kilátásba helyeztek hasonló intézkedést, a kszt álláspontja szerint azonban nincs ilyen joga a volánnak, s intézkedtek arról, hogy minden esetet felülvizsgálva, csak a kpm engedélyével bonthat fel szerződést a volán.

/folyt.köv./
8.10/a

- 13 -

cl

bb.12./ elsőseg....folyt./-a

miután a fuvarozási feladatokat sorolják, a csucsidőben az évm-el egyetértésben a felére csökkentik a kő-és kavicsszállítást. minimális programot állítottak össze a következő három hónapra annak érdekében, hogy a házgyárak, az építkezések folyamatos ellátását biztosítsák. tartalékot ráérnek képezni akkor, ha lesz rá elegendő fuvarkapacitás. nagyobb gondot fordítanak viszont a tüzelő, ezen belül a tüzifafuvarozásra. szénből ugyanis mind a tüzép, mind az erőművek és a vasut példátlanul bőséges készlettel rendelkezik, tüzifából nincs ilyen utánpótlás. a problémát az okozza, hogy olyan távoli területekről, vasból, zalából kell fuvarozni, ahol az ipari szállítás, így a vasúti kocsi is kevés. a kszrt döntésére - amennyiben nem javul a helyzet - szükség esetén vállalva a többletköltségeket is más területekről irányítanak át vagonokat az erdőgazdaságokhoz.

változatlanul nagy gondja a terhefuvarozásnak a hétvégi rakodás, annak ellenére, hogy az utóbbi hónapokban valamelyest javult a helyzet. augusztusban vasárnaponként 6500-6900 vagon raktak meg, - többet, mint a korábbi hónapokban - a múlt vasárnap 7216-ot, el kellene azonban érni a vasárnapi legalább 8500 kocsis teljesítményt. javult a helyzet a kirakásban is, bár még mindig több mint ezer vagon a különbség a be-és kirakodás között. az egyenletesebb, gyorsabb vasúti rakodások ösztönzésére hirdette meg a hagyományos őszi versenyt a központi szállítási tanács és a máv. a vasut egyébként az egyenetlen rakodásokról, a nagyfokú késedelmes kirakásokról külön is értesíti a felügyeleti minisztériumokat, amelyek a kszrt ülésén megígérték a segítséget. a minisztertanács határozatának végrehajtására a megyei szállítási bizottságok szigorubban ellenőrzik a vállalatokat és a szövetkezeteket azért, hogy fuvar-eszközeiket elsősorban a saját szállítási igények kielégítésére használják fel. gyakori ugyanis, hogy a termelőszövetkezet kocsjai szerződéses fuvarban járnak, maguknak pedig volánkocsit igényelnek. hajdu-bihar megyében például most is, a legnagyobb munkák idején, 12 termelőszövetkezet 62 kocsival végez bérfuvarozást.

/folyt.köv./

8.15/a *al*

- 14 -

bb.12./ elsőseg.....2.folyt./-a

ugyancsak a minisztertanács határozata nyomán keresik a lehetőségeket a viziszállítás fokozottabb hasznosítására. jelenleg is rengeteg követ, kavicsot visznek vasuton szob és paks között. a szolnoki cukorgyárba korábban a répa többségét hajóval vitték, évek óta azonban, leszoktak, erről a vállalatok. jobban fel lehetne használni a víziutat a dumaujvárosi rendeltetésű szállítmányokhoz is. éppen ezért az érdekelt minisztériumok és a hajózás képviselőiből munkabizottságot alakítottak - elnöke kpm miniszterhelyettes - amely a lehetőség szerint intézkedik arról, hogy a vasutat a viziszállítással is tehermentesítsék.

a minisztertanács - mint ismeretes - felhatalmazta a közlekedés-és postaügyi minisztert arra, hogy az őszi rendkívüli szállítási feladatokhoz szeptembertől decemberig igénybe vegye a közületek teherautóit is. a tárca ezt a jogot olyan lehetőségnek tekinti, amely biztosítja a kielégítetlen szállítási igények teljesítésére, s csak a legnagyobb szükségben él vele. az érintett szervek egyébként megértőek az intézkedés iránt. a szállítás belső átszervezésével a nógrádi szénbányák például már most önként ajánlott fel kocsikat a mezőgazdasági szállításokhoz. a kormányhatározat most megjelent minisztériumi végrehajtási utasítása felhívta a megyei szállítási bizottságokat, hogy a közületi tehergépkocsikat - körültekintően mérlegelve - szükség esetén a legfontosabb igények kielégítésére vegyék igénybe és csak indokolt esetekben éljenek a havi öt napban meghatározott maximális lehetőséggel. /mti/

--

bb.14. kedvezőtlenebb körülmények között több megtakarítás az oroszlanói szénbányáknál

vid/kz/a/la

1975. szeptember 13.

az oroszlanói szénbányáknak idej tervük szerint 6,5 százalékkal - 163 ezer tonnával - kevesebb szenet kell termelniük, mint az előző évben. ez azt is jelenti, hogy az energia és néhány más anyag egy tonna szénre jutó fajlagos felhasználása nő.

/folyt.köv./
8.20/a

- 15 -

bb.14./ kedvezőtlenebb.....folyt./-a

a megfellelő szellőztetésre, a biztonságos munkafeltételek megteremtésére ugyanis változatlan összeget kell fordítaniok. ugyanakkor az anyagárak mintegy tíz százalékkal emelkedtek. ilyen körülmények között vállalkoztak mégis arra, hogy első-sorban a technológia továbbfejlesztésével és korszerű műszerek vásárlásával 1,4 százalékkal, csaknem 3 millió forinttal csökkentik az anyagköltséget.

tervüket nagyon sikeresen teljesítik. legjelentősebb eredményeket az energia-megtakarításban érték el. arra tettek ígéretet, hogy az év végéig 1,7 millió kilowattórával csökkentik az energiafelhasználást és az eredmény már csaknem 3,5 millió kilowattóra. ennek zömét a bányákat ellátó sűrített levegő célszerű felhasználásával sikerült megtakarítaniok. óramű pontossággal szervezték meg a nem termelő napok fenntartási munkáit, és ennek megfelelően adagolták a bányákba a sűrített levegőt, a függőaknai személyszállító gépek fogyasztását, vagyis menetrend szerint való közlekedését is korszerű műszerekkel ellenőrzik. így a korábbihoz viszonyítva 7-8 százalékkal csökkentették az energiafogyasztást. ennek értékét növeli, hogy ugyanakkor gépesítési terveiket túlteljesítik. így például a tervezett 65 százalék helyett a termelés 66 százalékát jövesztették géppel. ez országos viszonylatban is kiemelkedő eredmény.

az eddig elért 138 000 tonna fűtőolaj-megtakarítást főként az év elejei enyhe télnek köszönhetik. most már azonban, bármilyen lesz az időjárás, ezt is szervezeten tudják befolyásolni, mert hőmérséklet-érzékelő automatákat szerelnek fel az olajtűzelésű berendezésekre. az egész évre tervezett 32 tonnánál több benzint takarítottak már meg azzal, hogy a gépkocsiknál minden 1500-2000 kilométer után műszerekkel ellenőrzik a porlasztó beállítását és a gyújtást.

az egész évre vállalt 3 millió forintos anyagköltség-csökkentéssel szemben már eddig 4 millió forintos megtakarítást érték el./mti/

8.25/a *ab*

--
- 16 -

em b a r g ó: 18.00 óráig

bb. 15. az szvsz európai tagszervezeteinek ülésén elfogadott és jóváhagyott dokumentumok

il cz

1975. szeptember 13.

mint korábban már közöltük, a szakszervezeti világszövetség európai tagszervezetei szeptember 8-án ülést tartottak prágában. az ülésen elfogadott nyilatkozatot, illetve a szocialista internacionáléhoz és az európai szakszervezeti szövetséghez intézett leveleket az alábbiakban közöljük:

az szvsz európai tagszervezetei ülésének nyilatkozata

1975. szeptember 8-án prágában az szvsz európai tagszervezetei értekezletet tartottak a portugál nép és a portugál dolgozók iránti szolidaritás kérdéseiről.

az osztrák szakszervezeti baloldali blokk, a magyar, a bolgár, a ciprusi peo, a francia cgt, a lengyel, az ndk, a román, a csehszlovák és a szovjet szakszervezetek képviselői meghallgattá pierre gensous-nak, az szvsz portugáliából visszatért főtitkárának tájékoztatóját.

az ülés a portugál helyzetet rendkívül súlyosnak ítéli, amely a legsúlyosabb veszélyeket rejti magában a fiatal portugál demokrácia jövője szempontjából.

nyíltan szervezkednek és működnek az ellenforradalmi erők, erőszakhoz és terrorhoz folyamodnak azzal a céllal, hogy a portugál népet meghátrálásra kényszerítsék, hogy megsemmisítsék a demokratikus vívmányokat és kikényszerítsék a fasizmus visszatérését. ezeket az erőket nyíltan támogatják a külső, fasiszta erők és a nemzetközi reakció.

ezzel egyidőben türethetetlen nyomást gyakorol néhány külföldi kormány, melyeknek a portugál belügyekbe való beavatkozása azt a célt szolgálja, hogy a lehető legnagyobb nehézségeket támasszák az ország gazdasági fejlődése elé.

/folyt.köv./
9.00/il

- 17 -

ab

bb.15./szvsz1. folyt./il

a portugáliában működő multinacionális vállalatok a nyílt gazdasági szabotázs útjára lépnek. ezek a beavatkozások is bátorítják a portugál ellenforradalmi erőket.

mindez a helsinki-i európai konferencián megkötött, a más országok belügyeibe való be nem avatkozásról szóló egyezmény megsértését jelenti.

c az szvsz tagszervezetei úgy vélik, hogy az erőszak eskalációját nem állíthatja meg más, mint az összes portugáliai haladó erők együttes akciója és a világ dolgozóinak és demokratáinak legszélesebbkörű erkölcsi és politikai támogatása. nem türhetjük, hogy portugáliából egy európai chile váljék.

bennünket, európa szakszervezeteit és dolgozóit közvetlenül érintenek a portugáliában lejátszódó események: az osztálytestvéreink iránti szolidaritásunkon és a fasisztól örökre megszabadult dolgozók és népek demokratikus európjáért folytatott közös harci érdekeinken keresztül.

ha az ellenforradalmi erők győzelemre jutnának portugáliában, szétzúzva a demokratikus folyamatot, felbátorítva ezzel európa többi kapitalista országának reakciós erőit, akkor közös harcunk nehezebbé válna és többre kerülne.

igy tehát portugália dolgozóinak és népének ügye, a fasiszta összeesküvés elleni harca a mi saját ügyünk, a mi saját harcunk is.

az szvsz tagszervezetei ismételten kifejezik teljes szolidaritásukat az intersindical, valamennyi portugál dolgozó, szakszervezet és demokrata iránt, és kívánják, hogy a kommunisták, a szocialisták, más demokraták és haladó emberek újra visszataláljanak ahhoz az egységhez, amely lehetővé tette számukra az előző reakciós és fasiszta kísérletek meghiusítását és a demokrácia építése alapjainak lerakását.

az szvsz tagszervezetei sürgető felhívással fordulnak minden ország szakszervezeti mozgalmához, elsősorban az európai szakszervezetekhez, hogy támogassák a portugál haladó erők és dolgozók harcát a reakciós támadás ellen és minden országban bontakoztassanak ki egy széleskörű cselekvő szolidaritási mozgalmat.

/folyt.köv./
9.05/il *Al*

- 18 -

bb. 15./szvsz2. folyt./il

félretéve a portugáliai demokratikus folyamat alakulásáról alkotott különböző nézetkülönbségeket, a nemzetközi szakszervezeti mozgalomnak cselekednie kell és gyorsan kell cselekednie, ebben a nehéz órában eljött az akcióegység ideje.

a legfontosabb feladat jelenleg: elzárni az utat a fasiszta reakció előtt.

az szvsz tagszervezetei kötelezik magukat, hogy mindent megtesznek a nemzetközi mozgósítás fokozása érdekében:

- hogy segítsék a portugál dolgozókat a demokratikus vívmányok egységben való megvédésében és továbbfolytatásában, melyek az 1974. április 25-i forradalommal kezdődtek;

- hogy megakadályozzanak minden külföldi beavatkozást, követelve portugália nemzeti szuverenitásának tiszteletben tartását;

- hogy rákényszerítsék a kormányokat: ne tegyenek semmi olyant, amely biztatást, vagy támogatást nyújt a portugáliai reakciónak;

hogy segítsék portugália gazdasági fejlődését minden beavatkozás és politikai feltétel nélkül.

Levél a szocialista internacionáléhoz

kedves elvtársak!

az szvsz-hez tartozó európai országos központok vezetői szeptember 8-án összeültek prágában, hogy megtárgyalják a portugál dolgozók és demokraták iránti szolidaritás fokozását. arra kérték az szvsz titkárságát, tegyen meg minden szükséges kezdeményezést, hogy portugáliában megvalósuljon és továbbfejlődjön az egység és az akció a fasiszmus visszaállításának megakadályozására. ebben a szellemben szeretnénk tájékoztatni önöket elgondolásainkról és javaslatainkról.

igy gondoljuk, hogy a demokratikus fejlődés portugáliában, következésképpen az ellenforradalom és a fasiszta diktatura visszaállítása veszélyének megállítása különös jelentőséggel bír és közös érdeke az európai munkásmozgalomnak, az európai népeknek, valamint a világ népeinek.

/folyt.köv./
9.10/il *Al*

- 19 -

bb.16. kommunista szombat a somogy megyei állami építőipari vállalatnál

vid/a/-cz

1975. szeptember 13.

a somogy megyei állami építőipari vállalat dolgozói a gazdasági, párt és társadalmi szervek vezetőinek kezdeményezésére szombaton kommunista műszakot tartottak. a vállalat huszonnyolc munkahelyén: kaposvárott, nagyatádon és marcaliban szombaton reggel hét órától 1478 műszaki, adminisztratív, 140 ipari tanuló és fizikai dolgozó vett részt a különböző munkákban. többek között kaposvárott a kórházi mosoda építésénél, ahol a vállalat igazgatója és helyettesei is, továbbá a több mint 300 adminisztratív beosztott fizikai munkát végzett ezen a napon. serényen dolgoztak a pamutfonóipari vállalat kaposvári gyárának óvoda, a gépipari szakközépiskola, a buzsáki uti és a béke-füredi tömb, nagyatádon a kórház és a kossuth lakótelep építkezéseinél.

a kommunista műszak munkabérét, mintegy 180 ezer forintot a vállalat kisz lakásépítési akció alapjára ajánlották fel a dolgozók./mti/

-. -

bb.17. súlyos jégkarak heves megyében

vid/a/-cz

1975. szeptember 13.

heves megyében az elmúlt két hétben több alkalommal pusztított a jégeső, a szeptemberi jégverés a megye több területén okozott súlyos károkat. a pélyi tiszamente termelőszövetkezet gazdaságában a maglucernát, a szójabab valamint a kukorica táblákat érte nagy veszteség. a kiskörei vörös hajnal termelőszövetkezetben a dohány-és a cukorrépa ültetvényeken pusztított a jég. a mátraalján több közös gazdaságban a szőlő, a paradicsom, többféle gyümölcs sinylette meg a jégverést. - közölték a z állami biztosító heves megyei igazgatóságán szombaton. azt is elmondották, hogy az idén mostanáig ötvenöt alkalommal jegyezték fel jégverést a megye mezőgazdasági üzemeiben. a szeptemberi jégverés azért nagyon veszélyes mert ilyenkor már a javarészben érésben levő, kifejtett termést találja a földeken.

az állami biztosító szakemberei megkezdték a szeptemberi jégkarak felmérését./mti/

-. -
- 22 -

9.30/a

sl

bb.19. sippal, dobogóval

mm/a/-cz

1975. szeptember 13.

a pest megyei közlekedésbiztonsági tanács kiemelt feladatként foglalkozik a gyermekbalesetek megelőzésével. ennek megfelelően már eddig több gyakorlati intézkedéssel, többek között a sötét, kivilágítatlan területeken közlekedő vidéki iskolások testi épségének megóvása érdekében, világító karszalagok rendelkezésre bocsátásával, több veszélyes utvonalon lévő iskola előtt pedig kiemelt gyalogosátkezelőhelyek utburkolatra való felfestésével óvta a gyerekeket.

ezzel egyidőben folyamatos, a közlekedési uttoró rajok, csapatok szervezése, kiképzése, bővítése. most a tanév kezdetén a gödöllői járás négy iskolájában, kerepesen, gödöllőn szadán és veresegyházán szerveztek újabb közlekedési uttoró őrsoket. a 80 legifjabb közlekedési uttoró forma egyenruhával és sipokkal is felszerelték. ezenkívül - ujdonságként - nyolc 50x50 centiméter alapterületű, 150 centiméter magas és egy méteres védőkorrallattal ellátott forgalomirányító dobogókat kaptak a helyi üzemek és intézmények - a gödöllői építőipari szövetkezet, a fémtömegcikk ktsz, az erdőgazdaság és az agráregyetem - szocialista brigádjaiktól. ők készítették a számukra a 80 centiméter hosszú nyelű tárcsákat is, amelyek összehangolt előrelendítésével álljt intenek az ipari települések felé haladó helyenként végeláthatatlan kocsisor vezetőinek. a dobogókat a járdán a legveszélyesebbnek ítélt utszakaszokon az utpadkán helyezik el a tanítás kezdő-és befejező időpontjának megfelelő napszakában egymással szemben.

a közlekedési szolgálatot ellátó uttorók félig-meddig még tanulják munkájukat, s mindig - míg nem tesznek szert eleendő gyakorlatra - a járási közlekedésbiztonsági tanács munkatársai felügyelete mellett végzik feladatukat.

a hagyományos gyakorlattól abban tér el mindez, hogy az uttoró közlekedési járőröknek nem kell az uttestre lépni, hanem szinte az uttest mellett kiemelkedve már messziről szembeötlőn mindenki által jól láthatóan biztosítják iskolatársaik veszély nélküli áthaladását.

a pest megyei közlekedésbiztonsági tanács és illetékes ifjusági bizottsága a gyerekbalesetek még további csökkenését várják a társadalmi összefogásból született újabb lehetőségtől./mti/

10.00/a *sl* 1035

-. -
- 23 -

bb.16. kommunista szombat a somogy megyei állami építőipari vállalatnál

vid/a/-cz

1975. szeptember 13.

a somogy megyei állami építőipari vállalat dolgozói a gazdasági, párt és társadalmi szervek vezetőinek kezdeményezésére szombaton kommunista műszakot tartottak. a vállalat huszonnyolc munkahelyén: kaposvárott, nagyatádon és marcaliban szombaton reggel hét órától 1478 műszaki, adminisztratív, 140 ipari tanuló és fizikai dolgozó vett részt a különböző munkákban. többek között kaposvárott a kórházi mosoda építésénél, ahol a vállalat igazgatója és helyettesei is, továbbá a több mint 300 adminisztratív beosztott fizikai munkát végzett ezen a napon. serényen dolgoztak a pamutfonóipari vállalat kaposvári gyárának óvoda, a gépipari szakközépiskola, a buzsáki uti és a béke-füredi tömb, nagyatádon a kórház és a kossuth lakótelep építkezéseinél.

a kommunista műszak munkabérét, mintegy 180 ezer forintot a vállalat kisz lakásépítési akció alapjára ajánlották fel a dolgozók./mti/

--

bb.17. súlyos jégkárok heves megyében

vid/a/-cz

1975. szeptember 13.

heves megyében az elmúlt két hétben több alkalommal pusztított a jégeső, a szeptemberi jégverés a megye több területén okozott súlyos károkat. a pélyi tiszamente termelőszövetkezet gazdaságában a maglucernát, a szójabab valamint a kukorica táblákat érte nagy veszteség. a kiskörei vörös hajnal termelőszövetkezetben a dohány-és a cukorrépa ültetvényeken pusztított a jég. a mátraalján több közös gazdaságban a szőlő, a paradicsom, többféle gyümölcs sinylette meg a jégverést. - közölték a z állami biztosító heves megyei igazgatóságán szombaton. azt is elmondották, hogy az idén mostanáig ötvenöt alkalommal jegyezték fel jégverést a megye mezőgazdasági üzemeiben. a szeptemberi jégverés azért nagyon veszélyes mert ilyenkor már a javarészben érésben levő, kifejlett termést találja a földeken.

az állami biztosító szakemberei megkezdték a szeptemberi jégkárok felmérését./mti/

--
- 22 -

9.30/a

se

bb.19. sippal, dobogóval

mm/a/-cz

1975. szeptember 13.

a pest megyei közlekedésbiztonsági tanács kiemelt feladatként foglalkozik a gyermekbalesetek megelőzésével. ennek megfelelően már eddig több gyakorlati intézkedéssel, többek között a sötét, kivilágítatlan területeken közlekedő vidéki iskolások testi épségének megóvása érdekében, világító karszalagok rendelkezésre bocsátásával, több veszélyes utvonalon lévő iskola előtt pedig kiemelt gyalogos-átkelőhelyek utburkolatra való felfestésével óvta a gyerekeket.

ezzel egyidőben folyamatos, a közlekedési uttoró rajok, csapatok szervezése, kiképzése, bővítése. most a tanév kezdetén a gödöllői járás négy iskolájában, kerepesen, gödöllőn szadán és veresegyházán szerveztek újabb közlekedési uttoró őrsoket. a 80 legifjabb közlekedési uttoró forma egyenruhával és sipokkal is felszerelték. ezenkívül - újdonságként - nyolc 50x50 centiméter alapterületű, 150 centiméter magas és egy méteres védőkorláttal ellátott forgalomirányító dobogókat kaptak a helyi üzemek és intézmények - a gödöllői építőipari szövetkezet, a fémtömegcikk ktsz, az erdőgazdaság és az agráregyetem - szocialista brigádjaitól. ők készítették a számukra a 80 centiméter hosszú nyelű tárcsákat is, amelyek összehangolt előrelendítésével álljt intenek az ipari települések felé haladó helyenként végeláthatatlan kocsisor vezetőinek. a dobogókat a járdán a legveszélyesebbnek ítélt utszakaszokon az utpádkán helyezik el a tanítás kezdő-és befejező időpontjának megfelelő napszakában egymással szemben.

a közlekedési szolgálatot ellátó uttorók félig-meddig még tanulják munkájukat, s mindig - míg nem tesznek szert elegendő gyakorlatra - a járási közlekedésbiztonsági tanács munkatársai felügyelete mellett végzik feladatukat.

a hagyományos gyakorlattól abban tér el mindez, hogy az uttoró közlekedési járőröknek nem kell az uttestre lépni, hanem szinte az uttest mellett kiemelkedve már messziről szembeötlőn mindenki által jól láthatóan biztosítják iskolatársaik veszély nélküli áthaladását.

a pest megyei közlekedésbiztonsági tanács és illetékes ifjusági bizottsága a gyermekbalesetek még további csökkenését várják a társadalmi összefogásból született újabb lehetőségtől./mti/

10.00/a *se 10.35*

--
- 23 -

bb.18. a máv hidépítési főnökség közli

gk/a/-cz

1975. szeptember 13.

hogyan a kiskörei tiszahid átépítése miatt szeptember 16-án és szeptember 30-án reggel 6 órától 21 óráig a hidat a közúti forgalom elől lezárja.

kérik a gépkocsivezetőket, hogy ebben az időben a 33-as számú uton a tiszafüredi, illetve a 4-es számú főközlekedési úton a szolnoki tiszahidon közlekedjenek./mti/

-. -

felhasználható: 17.00 órától!

bb.20. első tanévnyitó a komlói erkel ferenc zeneiskola új épületében

vid/a/-cz

1975. szeptember 13.

a komlói erkel ferenc zeneiskola bányásznapon felavatott új épületében szombaton tartották az első tanévnyitó ünnepélyt. a két évtizede működő intézmény életében kiemelkedő állomás és méltán megérdemelt változás az eddigi mostoha körülményeket feledtető, honfoglalás, az iskola eddig is sokat segített a bányászvárosban az új embereszmény formálásában, sőt ezen túl is, mintegy félszáz volt hallgatója vált zenepedagógussá, hivatásos zenésszé, vagy éppen most tanul felsőfokú intézetben. a jövő még többel biztat, hisz az iskola több mint háromszáz növendéke ezentúl az ország egyik legszebb, legkorszerűbb zeneiskolájában tanulhat. a három szintes épületben hangszigetelővel ellátott zenetermek, lemez és kottatár, könyvtár, házi stúdió és hangolószoza biztosít kedvező feltételt az oktatók-hallgatók munkájához./mti/

-. -

10.05/a *sl*

- 24 -

felhasználható: 19.00 órától!

bb.21. évadkezdés a józsef attila színházban, a gyermekszínházban

m/zsu/a/-cz

1975. szeptember 13.

szombaton kezdte meg idei évadját a józsef attila színház shakespeare sok hühó semmiért című darabjával. a színház - amelynek igazgatói teendőit az év végéig berényi gábor főrendező látja el - hamarosan bemutatót is tart: szeptember 27-én kerül első ízben a nézők elé a nálunk, náluk című vígjáték.

ugyancsak szombaton kezdte meg az új évadot a budapesti gyermekszínház: ascher tamás rendezésében collodi pinocchio című könyvének adaptációját mutatták be, a főbb szerepekben szabados zsuzsával, sípeki tiborral, szécsi vilmával, detre annamáriával. szeptember 19-én ismét bemutatót tartanak a paulay utcai színházban, alekszin-felcman-rozsgyeszvenszkij, bátyám és a klarinét című zenés játékát viszik színre./mti/

-. -

bb.24. teljesítette ötéves tervét a zalaegerszegi ruhagyár

vid/a/-cz

1975. szeptember 13.

a zalaegerszegi ruhagyár a hét végére teljesítette ne- gyeik ötéves termelési tervét. összesen több mint két milli- árd forint értékű öltözködési cikk, férfi és fiuöltöny, leány- ka ruha, felöltő és más, összesen csaknem 6 000 000 termék hagy- ta el a gyárat ez idő alatt. a gyár termékeinek 43,4 százaléka külföldi rendelés volt.

a zalaegerszegi ruhagyár termelési sikerének főforrása a tervidőszak alatt megvalósított korszerű üzem és munkaszer- vezés volt. a szervezettebb, összehangoltabb munka eredménye- ként az eredetileg elképzelt termelékenység növelésnél lé- nyegesen nagyobb termelékenység növelést értek el a szervezés- sel. ez tette lehetővé, hogy számottevő beruházás nélkül nö- veljék a termelést. a szervezés fokozatos megvalósításával je- lentősen emelkedett a gyárban a munkások keresete is. a zala- egerszegi ruhagyárban a hátralévő 3,5 hónapban még mintegy 200 000 000 forint értékű felsőruházati cikket állítanak elő ter- ven felül./mti/

-. -

10.15/a *sl 1040*

- 25 -

bb. 22. újabb kazaltűz - a tűzoltóság országos parancsnokságának felhívása

il cz

1975. szeptember 13.

Égő Lucernakazal. - pénteken a délelőtti órákban kigyulladt Mindszenten a tiszavirág mgtsz 2-es számú üzemegegységében egy 20 méter hosszú 1620 mázsás hideg levegős szárítású Lucernakazal. a nagy erővel kivonult szegedi szentesi, hódmezővásárhelyi és orosházi állami tűzoltóegységek, valamint a helyi önkéntes tűzoltók több óra megfeszített munkával akadályozták a tűz továbbterjedését és a tüzet a tévesz erőgépeinek igénybevételel eloltották. a kazal szétbontása és a takarítási munkálatok másnap délelőtt is tartottak. az anyagi kár becsült értéke mintegy százezer forint. a tűz keletkezési oka a vizsgálat eddigi megállapítása szerint öngyulladás.

x x x

a bm tűzoltóság országos parancsnoksága a közelmúltban már felhívta a gazdaságok, téveszek vezetőinek a figyelmét a Lucerna- és takarmánykazlak fokozottabb védelmére. most e tűz kapcsán ismételten felhívással fordul a gazdaságvezetőkhez, hogy követeljék meg a kazlak hőmérsékletének rendszeres ellenőrzését, s amennyiben veszélyes melegegést észlelnek, úgy soronkivül intézkedjenek a takarmány lehűtésére, az önmelegegés megszüntetésére./mti/

--

bb. 23. rendőrségi hírek

mm il cz

1975. szeptember 13.

Miskolcon egy utkereszteződésben egy tehergépkocsi halálra gázolta főnagy Miklós 43 éves darukezelő miskolci lakos gyalogost. az eddigi vizsgálatok szerint főnagy figyelmetlenül a tehergépkocsi hátsó kereke alá szaladt.

Szeged belterületén egy utkereszteződésben Gallasz Lajos 38 éves technikus szegedi lakos személygépkocsijával a kijelölt gyalogátkelőhelyen áthaladó gyalogosok közül négy személyt elütött, akik közül Árokszállási Mihályné 72 éves nyugdíjas Mihályteleki lakos olyan súlyos sérülést szenvedett, hogy kórházba szállítás után meghalt, Biczok Antalné 78 éves nyugdíjas súlyos, életveszélyes, míg másik két személyt súlyos sérüléssel a menetők kórházba szállítottak.
/folyt.köv./

- 26 -

bb. 23./rendőrségi folyt./il

a baleset oka a vizsgálat eddigi megállapítása szerint: Gallasz Lajos nem biztosított áthaladási elsőbbséget a kijelölt gyalogátkelőhelyen átkelő gyalogosoknak.

Szeged határában az 5-ös főúton Rusbatzky Zsuzsanna 21 éves egyetemista hallgató budapesti lakos személygépkocsival elütötte az út szélén vele azonos irányban haladó Mihálik Péter 45 éves segédmunkás Tolnanémedi lakos gyalogost, aki olyan súlyosan megsérült, hogy a helyszínen meghalt. a baleset okának vizsgálata folyik.

Cserkeszölő községben a 44-es számú úton Horváth István 20 éves autószerelő helyi lakos motorkerékpárjával letért az úttestről és egy villanyoszlopnak ütközött, aki a baleset következtében olyan súlyos sérüléseket szenvedett, hogy az orvosi rendelőbe meghalt./mti/

--

bb. 25. megalakult az egyesült izzó Zalaegerszegi alkatrészgyára

vid il cz

1975.szeptember 13.

a Zalaegerszegi kerámia- és cserépkályhagyár és az egyesült izzó együttműködésével újabb ipari üzem alakult ki Zalaegerszegen a villanyégőkhöz szükséges fejek előállítására. egy korábbi megállapodás szerint a gyárat 1976. január 1-én átveszi az egyesült izzó, a 150 000 000 forintos költséggel épített, már termelő telephelyen megalakult az egyesült izzó Zalaegerszegi alkatrészgyára.

az izzó a gyár továbbfejlesztésével itt alakítja ki az izzólámpa fej gyártás műszaki technikai és gazdasági bázisát./mti/

10.5.5

--

- 27 -

bb. 27. bkv közlemények

11 cz

1975. szeptember 13.

a bkv értesíti az utazóközönséget, hogy szeptember 16-án üzemkezdettől a iv. kerület újpest dózsa györgy uti vágányépítési munkák miatt a villamost pótló autóbuszok a pozsonyi ut felé: kossuth lajos utca - deák ferenc utca - bercsényi utca - bajcsy zsilinszky ut - pozsonyi ut végállomás; a szilágyi utcai végállomás felé: pozsonyi ut - bajcsy-zsilinszky ut - deák ferenc utca - kossuth lajos utca - kiss jános utca - dózsa györgy ut - szilágyi utca utvonalon közlekednek. a 47-es jelzésű autóbuszok ugyancsak ettől az időponttól a szilágyi utca felé: papp józsef utca - széchenyi utca - kossuth lajos utca - kiss jános utca - szilágyi ut. az egyesült izzó felé: szilágyi utca - kossuth lajos utca - széchenyi utca - papp józsef utca, tovább eredeti utvonalon közlekednek.

x x x

továbbá a hév szentendrei vonalán szeptember 18-én és 19-én 8.16 órától 13.30 óráig a batthyány tér és békásmegyer állomások között - vágányzár miatt - a vonatok a menetrendtől eltérően 20 percenként közlekednek.

x x x

a bkv értesíti az utazóközönséget, hogy vágányépítési munkák miatt szeptember 15-én 16-án és 17-én 8.30 órától 14 óráig a 23-as jelzésű villamosok helyett az orczy tér és a delej utca között, a 24-es jelzésű villamosok helyett orczy tér és soroksári ut között: szeptember 17-ről 18-ra virradó éjjel 20 órától 4 óráig 9-es és a 19-es villamosok helyett gellért tér-batthyány tér között, a 18-as jelzésű villamosok helyett gellért tér - szarvas tér között: szeptember 18-ról 19-re virradó éjjel 22 órától 4.20 óráig az 56-os jelzésű villamosok helyett budagyöngyhüvösvölgy között - villamos viteldíjjal - autóbuszokat közlekedtet.

x x x

a bkv értesíti az utazóközönséget, hogy szeptember 15-én üzemkezdettől a 29-es 65-ös, 65/a, 65/y jelzésű autóbuszokat - a helyi érdekű vasútra való közvetlen átszállás céljából - meghosszabbított utvonalon, az árpád fejedelem utjáig közlekedtet. új megállót a szép völgyi ut 2/a számú ház előtt létesít.

a forgalomkorlátozás miatt beálló változásokért a bkv az utazóközönség szives megértését és türelmét kéri./mti/

--

- 28 -

bb.28. vasgyűjtés a salgótarjáni kohászati üzemekben

vid/a/-cz

1975. szeptember 13.

kétszázötven fiatal részvételével vasgyűjtést rendezett, szombaton a salgótarjáni kohászati üzemek kisz bizottsága. az akcióhoz csatlakozott több szocialista brigád idősebb korosztályokhoz tartozó tagsága is. műszak végéig a fiataloknak sikerült mintegy száz tonna vas-és egyéb fémhulladékot összegyűjteniök.

a kisz nógrád megyei bizottságának ifjummunkás tanácsa a minap számbavéve a gyűjtési akció eredményeit, megállapította, hogy a nógrádi fiatalok augusztus óta több, mint ezer-kétszáz tonna vas-és fémhulladékot gyűjtöttek össze, s adtak át a méh-nek./mt/

--

bb.29. elhunyt benkő istván,

mm/a/-cz

1975. szeptember 13.

a párt-és munkásmozgalom régi harcosa, a szocialista hazáért érdemrend kitüntetésű, 72 éves volt. hamvasztás utáni bucsuztatása szeptember 17-én délután 3 órakor lesz a megyeri temetőben.

mszmp xv. kerületi bizottsága.

/mti/

--

bb.26. salgótarjáni fiatalok társadalmi munkája mihálygergén

vid/a/-cz

1975. szeptember 13.

salgótarjáni ipari üzemek mintegy százötven fiatal munkása dolgozott társadalmi munkában az észak-nógrádi regionális vízmű ii. lépcsőjének építkezésén szombaton. a kisz védnökséggel épülő létesítményen, amelynek 1978. évi befejeztével a vízmű jelenlegi kapacitása mintegy megháromszorozódik, szeptember 14-én, vasárnap a nógrádi szénbányák százharminc fiatal bányásza is jelentkezett társadalmi munkára. a nógrád megyében vasárnap kezdődő ifjummunkás napok alkalmából a többi salgótarjáni nagyüzem fiataljai is vállaltak egy-egy napi társadalmi munkát a megyeszékhely ivóvíz ellátását biztosító ipolyvízmű mielőbbi befejezése érdekében./mti/

--

10.20/a *11.00*

- 29 -

bb.30. befejeződött a nemzetközi szemészkongresszus székes-
fehérvárott

vid/a/-cz

1975. szeptember 13.

székesfehérvárott szombaton véget ért a kétnapos nemzet-
közi szemészkonferencia, amelyen hazai és ndk-beli orvosok
a kancsalság megelőzéséről, gyógyításáról tanácskoztak. meg-
állapodtak abban, hogy a kancsalság már egyéves korban gyó-
gyítható, amennyiben a szülők időben észreveszik gyermekükön
a rendellenességet, s orvoshoz viszik. az eddigi állásfog-
lalásokkal ellentétben szemüveget már az egyéves, sőt egyes
vélemények szerint a fél éves kicsinyek is viselhetnek, s
így gyorsan, nyomtalanul sikerül megszüntetni a szem rend-
ellenességét. a hazai orvosoknak az a célja, hogy a megelő-
ző munka eredményeként minél kevesebb gyereket kelljen meg-
operálni. a kancsalság elleni küzdelem eredményesebbé tételé-
értékében elhatározták, hogy megalakítják strabismus/kanc-
csalság/ szekciót, amelynek a feladata lesz, hogy segítse
a megelőzést és a gyógyítást./mti/

--

bb.31. megkezdődött a szüret a soproni borvidéken

vid/a/-cz

1975. szeptember 13.

megkezdődött a szüret a soproni borvidéken. a soproni
állami gazdaság 471 hektárnyi ültetvényein gazdag zamatu szőlő-
fajtákat termelnek, közülük legjelentősebbek a kékfrankos,
a burgundi, a traminí és az olasz rizling.

a szüretet a fehér fajtákkal kezdték. szombatig több
mint 7 vagon szőlőt szedtek le a korai piros verpelétiből és
az olasz rizlingből. a szokásosnál korábbi szüretelést az
ette szükségessé, hogy a jégverés és a csapadékos időjárás
miatt a fürtök rothadni kezdtek. a szüretelők nem putto-
nyokba rakják a fürtöket, hanem a tőkék közötti sorokban ha-
ladó gépek szállítják a tele ládákat a feldolgozó üzembe. a
bogozó és préselő berendezésekben már folyik az első szőlő-
szállítmányok feldolgozása.

jövő hét elején megkezdik a vörös fajták szedését is
szőlőszüretelő kombájnnal./mti/

11.15/a

--
- 30 -

bb.32. esős műszak szonok megye határában

vid/a/-cz

1975. szeptember 13.

a hét végére szonok megyében is esős őszi esre fordult
az időjárás. a határban azonban szombaton sem szünetelt a
munka: szedték, szállították a cukorrépat, több helyen török-
szentmiklóson, mezőhéken törték a kukoricát, silózták, s a
jászság egyes részein megkezdtek az ősziárpa vetését is. a
tsz-ek és állami gazdaságok a nagy őszi munkacsúcsra való
tekintettel úgy készítették a munka menetrendjét, hogy min-
den hét végén dolgoznak, addig míg fedél alá nem kerül a
148 000 vagonra becsült őszi termés. a cukorrépa szállí-
tását a volán mintegy ötven gépjárműve segítette, amelyek
csaknem kétezer tonna répat szállítottak a gyárba, illetve
az átvevőhelyekre. a szonoki cukorgyárban szombaton is kö-
rülbelül 450 vagon répából vonták ki a cukrot, s vasár-
nap is teljes lesz a nagyüzem. a nagykunsági rizsföldeken
vége felé jár a táblák lecsapolása, mert a jövő héten már
munkához látnak a rizsarató kombájnnak, megkezdődik a több
mint 15 000 hektár, „fehérrarany”, betakarítása. a jász-
sági és a nagykunsági gazdaságokban egyébként rajtjra készek
az őszi búzát vetőgépek, a vetőmagvak is, a jövő hét
második felében ugyanis általánosan megindul a jövő évi
kenyérnek való vetése mintegy 130 000 hektáron./mti/

--

bb.34. 460 km új vízvezeték a hajduságban a negyedik öt-
éves tervben

vid/a/-cz

1975. szeptember 13.

teljesítette negyedik öt éves tervét a hajdu-bihar me-
gyei víz-és csatornamű vállalat. a tervidőszakban különösen
gyorsan fejlődött az ország vízben legszegényebb vidékén -
a hortobágy környékén - a vezetékes ivóvízellátás. 1971-ben
a megye lakosságának 33 százaléka kapott ivóvizet közmű-
vekből. most pedig az arány hatvan százalék fölött van. a
negyedik öt éves tervben a hajduságban 30 vízmű és 4 csatorna-
mű készült el. a lakosság közvetlen ellátására 21 000 vízveze-
ték csatlakozást kötöttek be. a megyében a vízműtelepek jelen-
leg 3800 közkifolyóról adnak ivóvizet s ennek felét a negye-
dik öt éves tervben építették meg a vállalat dolgozói. a kü-
lönöző munkahelyeken negyven szocialista brigád dolgozik s a
kongresszusi és felszabadulási versenyben elért kimagasló
eredményeik nagymértékben járultak hozzá negyedik öt éves ter-
vüknek jóval a határidő előtti teljesítéséhez./mti/

11.25/a

--
- 31 -

bb.33. nyugdíjasok ünnepe a tiszai cipőgyárban

vid/a/-cz

1975. szeptember 3.

a hatezer munkást foglalkoztató martfői tiszai cipőgyár nyugdíjasainak hagyományos évi ünnepét szombaton rendezték meg a nagyüzem központjának művelődési házában. a vállalat szakszervezeti bizottsága erre az alkalomra csaknem ötszáz meghívót küldött szét a nagyközségbe illetve a környező településekre, ahol munkások élnek. a többszáz nyugdíjast Czuczor Gyuláné, az üzemi kisközségi bizottsága titkára köszöntötte, s számot adott arról, hogy a „staféta botot”, átvett fiatalok helytállnak a munkában, a gyár folyamatosan teljesíti termelési tervét és kötelezettségét, szép sikereket értek el a minőség javításában és a takarékoság terén. az ünnepi köszöntő után ebéden látták vendégül az öregségi nyugdíjasokat, majd a művelődési ház öntevékeny művészegyütteseinek köszöntötték színes, vidám műsorral az ünneplőket. a tiszai cipőgyár egyébként sokoldalúan gondoskodik nyugdíjasairól. a művelődési házban megnyílt a nyugdíjasok klubja. rendszeresen az országjáró kirándulások. a vállalat autóbuszán felkeresték a gyulai várfürdőt, budapestet, jártak az országban, a betegeket meglátogatják és ajándékokkal kedveskednek nekik./mti/

-. -

~~felhasználható 17.00 órától!~~

bb.35. 25 éves a nagybajomi, Lenin, termelőszövetkezet

vid/a/-cz

1975. szeptember 13.

25 esztendővel ezelőtt 1950. szeptember 11-én alakult meg a somogy megyei nagybajomban az első termelőszövetkezet. 240 kataszteri holdon husz család huszonnyolc tagjaindult el a szocialista mezőgazdaság megteremtésének útján. szombaton este a falu művelődési házában megtartott negyedszázados jubileumi ünnepségen Horváth László a szövetkezet elnöke mondott ünnepi beszédet, méltatta a 25 esztendő alatt megtett ut eredményeit.

/folyt.köv./

11.45/a

bl

- 32 -

bb.35./ 25 éves.....folyt./-a

a közben „Lenin”, nevet felvett termelőszövetkezet több mint hatezer hektárnyi területen nagyüzemmé fejlődött és száz millió forint értékű közös vagyonnal rendelkezik. évente mintegy hatvan millió forint értékű mezőgazdasági terméket ad a népgazdaságnak: elsősorban gabonát és kukoricát, valamint az állattenyésztésük, amely jelenleg ötszáz tehénnel rendelkezik és évente három és félezer hizott és tenyészsertést értékesít.

a jubileumi ünnepségen a szövetkezet elnöke az alapítótagoknak valamint a legjobb dolgozóknak kitüntetésekkel és jutalmakat adott át./mti/

-. -

übb.36. megalakult az országgyűlési képviselők somogy megyei csoportja

vid/a/-cz

1975. szeptember 13.

az országgyűlési képviselők somogy megyei csoportja szombaton kaposvárott tartotta alakuló ülését, amelyen részt vett Varga Péter a megyei pártbizottság első titkára, Böhm József a megyei tanács elnöke és Kocsis László a hazafias népfront megyei elnöke is. Varga Károly megyei népfront titkár üdvözlőte megnyitójában az újonnan megválasztott képviselőket, majd Varga Péter a megyei pártbizottság első titkára köszöntötte a választások után alakuló ülését tartó megyei képviselő csoport tagjait. méltatta munkájuk jelentőségét és arra kérte őket, hogy mind a parlamenti, mind a területi és csoport munkában a megye és a választók érdekeit megfelelően képviseljék. ehhez a pártbizottság támogatását biztosította, majd ismét Szokola Károlyné dr. képviselőt választották meg a csoport vezetőjének. ezután az országgyűlés őszi ülésének elé kerülő ügyekről adott tájékoztatót társainak Szokola Károlyné dr. az alakuló ülésen meghallgatták még Mudig Istvánnak, a megyei tanács pénzügyi osztályvezetőjének a megye 1974. évi költségvetési gazdálkodásának főbb tapasztalatairól szóló tájékoztatóját, majd elfogadták a csoport 1975. évi munkaprogramját./mti/

-. -

12.10/a

- 33

bb.37. ifjuncsok megyei kemping találkozója cserkeszölön

vid/a/-cz

1975. szeptember 13.

az alföldi híres fürdőhelyén, cserkeszölön a hétvégen megnyílt a szolnok megyei ifjuncsok immár hagyományos évi kempingtalálkozója. a kisz megyei bizottsága és az expressz ifjusági diákutazási iroda által szervezett táborozást szivós Antal a megyei kisz bizottság első titkára nyitotta meg, s méltatta a szervezett ifjusági turizmus, a természetjárás szerepét az egészséges életmódra való nevelésben. a tábor zászlajának ünnepélyes felvonása után a tábor 150 résztvevője ~~távirásban~~ tiltakozott a dél-amerikai országban uralkodó fasiszta terror ellen és szolidaritásukról biztosítják a szabadágért küzdő, haladó chilei népet. a fiatalok szombaton nagyszabsású sportvetélkedőt rendeztek, uszásban, kispályás labdarugásban, kispuskalövészetben mérték össze tudásukat, majd az esős idő ellenére is látogatást tettek a tiszazug természeti ékességében a tiszakürti arborétumban./mti/

--

bb.40. borbándi jános hazaérkezett mongóliából

k/obó/s/hi/á/-cz

1975. szeptember 13.

szombaton hazaérkezett mongóliából az a küldöttség, amely borbándi jánosnak, a minisztertanács elnökhelyettesének, a magyar tagozat elnökének vezetésével vett részt a magyar-mongol gazdasági és műszaki-tudományos együttműködési kormányközi bizottság ulanbatori ülésén.

a küldöttséget a ferihegyi repülőtéren nemeslaki tivadar, kohó-és gépipari miniszter, valamint dr. gál tivadar, a minisztertanács titkárságának vezetője fogadta. ott volt az érkezésnél jadamín sirendev, a mongol népköztársaság budapesti nagykövetségének ideiglenes ügyvivője és valerij leonidovics muszatov, a szovjetunió budapesti nagykövetségének tanácsosa is./mti/

--

12.10/a

pe

- 34 -

bb. 47. összehívták az országgyűlést

t/se/il cz

1975. szeptember 13.

a magyar népköztársaság elnöki tanácsa az alkotmány 22. paragrafusának /2/ bekezdése alapján az országgyűlést 1975. szeptember 25. napjára csütörtök délelőtt 11 órára összehívta.

az ülésen a minisztertanács elnöke várhatóan előterjeszti a kormány munkaprogramját, valamint napirenden szerepel még a pénzügyminiszter jelentése a magyar népköztársaság 1974. évi költségvetésének végrehajtásáról./mti/

--

bb. 39. jól halad békésben az őszi munka

vid il cz

1975. szeptember 13.

az elmúlt héten a korai kukorica betakarítása mellett békésben megkezdtek az őszi árpa vetését is. a tervezett több mint négyezer hektár negyed részén végeztek ezzel a munkával. ugyanakkor 1700 hektáron elvetették a lucernát és a repcét.

a cukorrépa betakarítása is jó ütemben halad. szombaton több mint ezer hektárról szedték fel a répát. a megyében különben 18 000 hektár cukorrépát vetettek tavaly.

az őszi vetőszántást több mint 120 000 hektáron kell elvégezni a körösök mentén. ez a munka is jó ütemben halad. eddig több mint hatvan ezer hektárt szántottak fel a békés megyei mezőgazdasági üzemekben.

a megyében összességében a tavalyi év hasonló időszakához képest jobban állnak az őszi munkákkal./mti/

--

16 1330

- 35 -

bb. 38. kelta temetőt tártak fel radostyánban

vid il cz

1975. szeptember 13.

a borsod megyei radostyán községben leletbejelentés nyomán értékes kelta kori sírokat tárt fel hellebrand magdolna a miskolci herman otto muzeum régésze.

a kelta nép egyik csoportja időszámításunk előtt a második században telepedett meg ezen a helyen. az ásatások során öt hamvasztásos sírt tártak fel, ahol azonban a hamvakat nem az urnákban, hanem a mellett helyezték el. a leletek alapján két nő és három férfi sírhelye került napvilágra, rendkívül gazdag és értékes anyaggal.

az egyik férfi sírből két, egyenként harminc centiméter hosszú, vasból készült dárdahégy mellett vasból készült fibulát és egy tömör, valamint egy üreges férfi karperecet találtak ugyancsak vasból. egy másik férfi-sírban a két összeillesztett, csonkakupra emlékeztető urnán kívül csaknem teljesen ép, kézzel formált és korongozott edényeket, közte a fülén halszálkával díszített bögrét tártak fel. ebből a sírből egy összehajtogatott markolatu vaskard is előkerült. a sír további érdekessége, amely a kelta temetkezés kultikus szokásaira is fényt vet - hogy egy vaddisznó teljesen épen maradt csontvázát ásták ki a mintegy másfélméteres földtakaró alól.

a feltárás szombaton befejeződött, s megkezdték a tárgyi emlékek restaurálást./mti/

-. -

bb. 41. ülést tartott a szabolcs-szatmár megyei képviselőcsoport

vid il cz

1975. szeptember 13.

az országgyűlési képviselők szabolcs-szatmár megyei csoportja dr. tar imrének, a csoport a megyei pártbizottság első titkárának elnökletével szombaton ülést tartott nyiregyházán, a hazafias népfront megyei bizottságán.

/folyt.köv./

- 36 -

Vezetőjének

Tb 1330

bb. 41./ülést folyt./il

az ülésen részt vett biszku béla, az mszmp politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára, erdei lászlóné, a magyar nők országos tanácsának elnöke is, egyébként mindkettőjük a megye országgyűlési képviselője.

a képviselők jóváhagyták a csoport második félévre szóló munkatervét. ezután a képviselők közül gulyás emilné dr., a hazafias népfront megyei bizottságának titkára adott tájékoztatást a képviselői választások rendezvényein elhangzott közérdekű javaslatok intézésének helyzetéről, megvalósításukkal kapcsolatos további feladatokról. végül a képviselők megbeszélték az országgyűlés soronkövetkező ülészakával kapcsolatos megyei képviselői feladatokat./mti/

-. -

bb. 42. 116 orvost avattak debrecenben

vid il cz

1976. szeptember 13

116 orvos-doktor avattak szombaton délben debrecenben. a kossuth lajos tudomány egyetem diszudvarán megtartott avató ünnepségen. megjelent dr. aczél györgy egészségügyi miniszter-helyettes, magyar józsef a hajdu-bihar megyei pártbizottság titkára, dr. postás sándor a debreceni városi pártbizottság első titkára, dr. ács istván a városi tanács elnöke.

damjanovich sándor a debreceni orvostudományi egyetem rektorhelyettese köszöntötte a résztvevőket, majd a végzett hallgatók löwey andrás rektorhelyettes előtt letették az esküt. ezután az egyetemi tanács tagjai doktorrá fogadták az új orvosokat./mti/

-. -

- 37 -

Tb 1330

bb. 44. az indiai mezőgazdasági és öntözésügyi miniszter sajtótájékoztatója

t kf/gk/il cz

1975. szeptember 13.

a hazánkban tartozkodó indiai küldöttség vezetője, dzsagzivan ram mezőgazdasági és öntözésügyi miniszter szombaton sajtókonferenciát tartott a gellért szállóban. a tájékoztatón, - amelyen részt vett k.p.s. menon, az indiai köztársaság budapesti nagykövete is - a miniszter az újságírók kérdéseire válaszolva magyarországi tapasztalatairól, látogatásának eredményeiről, a két ország együttműködéséről beszélt.

bevezetőjében elmondotta, hogy első magyarországi látogatása során kedvező benyomásokat szerzett hazánkról, lehetősége nyílt arra, hogy megismerkedjen a magyar fővárossal és tanulmányozza a mezőgazdaság és a vizgazdálkodás helyzetét.

szólt arról is, hogy indiának jó kapcsolatai vannak a szocialista országokkal, - köztük magyarországgal -, amelyekkel gyümölcsöző együttműködést folytatnak. ennek keretében például egész sor ipari létesítmény épült indiában. külön beszélt a magyar-indiai kapcsolatokról, a két ország gazdasági és műszaki-tudományos együttműködési vegyes bizottságának eredményes tevékenységéről és a kereskedelmi egyezmény alapján évről-évre örvendetesen növekvő forgalomról. a kapcsolatok fejlődése nyomán különböző területeken, például az ipari és a mezőgazdasági gépgyártásban már szóba jöhet együttes fellépés harmadik piacokon is. látogatása és megbeszélései eredményeként a miniszter úgy vélte, hogy további területekre is kiterjeszhető az együttműködés a két ország szakemberei között. elismeréssel szól például az mta martonvásári kutató intézetének buzakutatósi, vetőmag-nemesítési eredményeiről, amelyeket hazájában is fel tudnának használni, ugyanakkor - mint mondotta - az indiai tudósok is végeznek hasonló kísérleteket, így a szakemberek tapasztalat-cseréje mindkét ország mezőgazdasága számára hasznos lehet.

hivatalos tárgyalásai során a miniszter jegyzőkönyvet írt alá a magyar és az indiai mezőgazdaság, az élelmiszerfeldolgozás és az ezekhez kapcsolódó ágazatok közötti együttműködésről, a növénytermesztési és állattenyésztési- ezen belül a baromfi- és a sertésenyésztési együttműködés fejlesztéséről. példaként említette a miniszter, hogy az egyik indiai állam már tárgyalásokat folytat magyar sertésstelepek létesítéséről.

/folyt.köv./

- 38 -

bb. 44./ az indiai folyt./il

indiában több mint 100 éves hagyományai vannak a vizgazdálkodásnak, amelynek továbbfejlesztéséhez fel szeretnék használni a magyarországi tapasztalatokat. közismertek az emberáldozatokat követelő indiai nagy árvizek. éppen ezért érdeklődéssel tanulmányozta a miniszter a magyar árvízvédelem szervezetét, módszereit. ezzel kapcsolatos a mezőgazdasághoz hasonló, most aláírt magyar-indiai vízügyi együttműködési jegyzőkönyv.

a miniszter befejezésül meglelégedéssel állapította meg, hogy magyarországi látogatása mind maga, mind tárcája és országa számára hasznos volt, s ezúton is köszönetet mondott vendéglátóinak a szives, baráti fogadtatásért./mti/

--

bb. 43. tanévnyitó körmanden

vid il cz

1975. szeptember 13.

a keszthelyi agrártudományi egyetem körmandi mezőgazdasági gépészeti főiskolai karán szombaton nyitották meg az új tanévet, amely a tizenötödik az intézet fennállása óta. a vörös csillag filmszínházban tartott évnyitón dr. janik józsef igazgató elmondotta, hogy a fiatal főiskola eddig több mint másfélezer gépészeti üzemmérnököt adott a mezőgazdaságnak, főként a dunántúli gazdaságoknak. az idei tanévben hatvan első éves nappali és húsz levelező tagozatos hallgató kezd meg tanulmányait a kar mezőgazdasági gépjavító, illetve üzemgépész szakán. a kar összhallgatóinak létszáma 250. dr. belák sándor, az egyetem rektora vázolta az intézetre háruló feladatokat a mezőgazdaság egyre nagyobb gépesítésében. az első-éveseket kovács bálint, a kar kizs titkára köszöntötte./mti/

--

bb. 46. doráti antal kánonjai

k ro/gk/hi/il cz

1975. szeptember 13.

doráti antal, a külföldön élő neves magyar karmester - kodály, bartók és weiner egykori tanítványa - öt kánont komponált három és négyzólamu karra - keresztury dezső verseire. a szerző rövid bevezetőt is írt a kórusműhöz, amely most jelent meg a zeneműkiadó gondozásában./mti/

--

- 39 -

bb. 53. tíz nap alatt több mint 2500 vagon cukorrépát dolgozott fel a szerencsi cukorgyár

vid il cz 1975. szeptember 13.

tíz napja kezdték meg az idei, 87-ik kampányt a szerencsi cukorgyárban. a korábbi esőzések miatt amúgy is késedelmesen kezdődött feldolgozást zavarta, hogy kezdetben a répák földdel szennyezett, gázosan, sok esetben rosszul fejelve érkeztek a gyárba. ez egyes berendezések meghibásodását is okozta.

a gyárba a hajduságból -szabolcsból vasuton, borsodból pedig nagyobb részt közuton érkezik folyamatosan a répa, amelynek több mint hetven százalékát rendszerben termelték, és géppel szedik fel. az üzemben naponta átlagosan megközelítőleg 280 vagon répából vonják ki a cukrot, s szombatig már több mint 2500 vagonnyi került feldolgozásra, amiből több mint 140 vagon cukor készült. a kedvezőtlen időjárás miatt a cukortartalom alatta marad a vártnak.

a szerencsi cukorgyár az idei kampányban a tervek szerint 4700 vagon répát dolgoz fel./mti/

--

bb. 45. elhunyt sándor andorné

il cz 1975. szeptember 13.

a párt és a munkásmozgalom régi harcosa, a szocialista hazáért érdemrend kitüntetettje. hamvasztás utáni búcsúztatása szeptember 18-án délután 15 órakor lesz a farkasréti temetőben.

mszmp vii. kerületi bizottsága
mszmp belügyminisztériumi bizottsága
magyar partizán szövetség

/mti/

101340

--

- 40 -

bb.48. elutazott az amerikai közlekedési államtitkárhelyettes
kf/mm/a/-cz 1975. szeptember 13.

robert henry binder amerikai közlekedési államtitkárhelyettes magyarországi tárgyalásainak befejeztével szombaton elutazott budapestről. a vendéget a ferihegyi repülőtéren földvári lászló miniszterhelyettes búcsúztatta.

az amerikai államtitkárhelyettest elutazása előtt fogadta dr. ábrahám kálmán közlekedés-és postaügyi államtitkár, a megbeszélésen a közlekedési együttműködés lehetőségeiről, ezen belül a városi közlekedés, a motorizáció, valamint a közlekedési környezetvédelem kérdéseiről tárgyaltak./mti/

--

bb.49. magyar- finn gazdasági tárgyalások
i/kf/gk/a/-cz 1975. szeptember 13.

szombaton gácsi miklós kohó-és gépipari államtitkár vezetésével hazaérkezett finnországból az a küldöttség, amely a helsinki nemzetközi műszaki vásár megnyitóján vett részt.

finnországi tartózkodása során gácsi miklós tárgyalásokat folytatott bror wahlroos iparügyi államtitkárral, valamint esko rekola közlekedés-és postaügyi államtitkárral is. a megbeszélésen áttekintették a magyar és a finn vállalatok gazdasági és műszaki kapcsolatait, azok bővítésének lehetőségeit. megállapították, hogy az elmúlt időszakban örömdetes fejlődött a vállalatok közötti együttműködés, s hangsúlyozták, hogy további magyar gépipari vállalatok, hasonlóan a finn cégekhez több területen is érdekeltek ilyen jellegű kapcsolatok létrehozásában. az államtitkár meglátogatott több fém-és gépipari vállalatot is, ahol hasznos eszmecseréket folytatott az együttműködési kapcsolatok további bővítéséről./mti/

--

12.20/a

101340

- 41 -

bb.52.a tűz okozta akadályok felszámolása a Lyukói bányauzemben

vid/a/-cz

1975. szeptember 13.

a borsodi szénbányák Lyukói bányauzemében, az eddig ismeretlen okból keletkezett tűz okozta akadályok felszámolásán szombaton már, szinte kedvező, körülmények között dolgoztak. a déli kettős főszállító vágatot, ahol a tűz keletkezett, továbbra is a frontfejtés felől, hátulról, támadják, mert az elülső gátat - biztonsági okokból - eddig nem nyitották meg, nehogy a lappangó tűz nagyobb mennyiségű levegőt kapjon. a tűz pusztította helyen méterről-méterre előrehaladva, egymást váltják a mentőrajok, hogy a hatalmas közetnyomás következtében összegyűlt vágatot kitágítsák. a drótként összegörbült acél th. gyűrűket elvágják, majd pedig ideiglenes ácsolatokat helyeznek el. ennek védelme alatt haladnak, hogy a mintegy 50-70 méterre szakaszt először ideiglenesen, majd pedig a termelésre véglegesen helyreállítsák.

a, tüzes vágatban, továbbra is a legszigorubb biztonsági intézkedések mellett dolgoznak. a felparázsló tüzfészeket locsolják, majd pedig a szénfalról leválasztva a felszínre szállítják.

a tűz fészkeivel szomszédos légvágat 24 órája még csak mentőkészülékkel volt járható. két megközelítővágaton azonban az elzáró gátakat kibontották, s most már friss levegő áramlik a mintegy háromszáz méter mélységben lévő munkahelyre. ezért már a tűz keletkezésének helyén is védőkészülék nélkül dolgozhatnak a bányamentők. a mentőkészülék természetesen a, kezükügyében, van, hogy azt bármikor használatba vehessék. állandóan mérik a levegő összetételét, s lent a föld mélyén orvos is készenlétben áll.

a bányamentőkön kívül a megközelítő vágatokban szombaton munkába álltak a Lyukói bányászok is. akik a vágatok fenntartását, rendbehozatalát végezték.

/folyt.köv./

12.30/a

- 42 -

12.30/a

bb.52./ tűz.....folyt./-a

a műszaki szemrevételezés során megállapították, hogy a három szárnyu frontfejtésen két fronthomlok előtt a kaparószalagok használható állapotban maradtak. azokat is rendbehozták, s most már a, tüzfészekből, kikerült törmelékét valamint a szükséges anyagokat azzal szállítják. ezzel jelentősen megkönnyítették és meggyorsították a munkát.

a több mint 150 órán át hősiiesen, nagy tervszerűséggel és szigorú fegyelemmel végzett mentésben résztvevő mecseki bányamentő raj befejezte tevékenységét, s szombaton hazautazott. a, tüzfészekben, a borsodi-és a tatabányai bányamentő rajok, az azon kívül eső bányarészek munkálatain pedig a Lyukói bányászok dolgoznak. /mti/

-. -

bb.51. kitüntetés

vid/a/-cz

1975. szeptember 13.

az elnöki tanács a munka érdemrend arany fokozatával tüntette ki nyugállományba vonulása alkalmából, a munkásmozgalomban kifejtett több évtizedes munkájáért dr. Bánki nándort, a mecseki szénbányák vállalat pártbizottságának első titkárát. az elnöki tanács megbízásából dr. Nagy József, az mszmp kb tagja, a baranya megyei pártbizottság első titkára szombaton, a szénbányák pártbizottságának ülésén adta át a kitüntetést dr. Bánki nándornak. /mti/

-. -

felhasználható: 16.00 óra után!

bb.56. a klagenfurti operaház szólistájának pannonhalmi vendégszereplése

vid/a/-cz

1975. szeptember 13.

cziglényi lászló, győri orgonaművész adott nagyszerű hangversenyt szombaton a pannonhalmi vár bazilikájában, fábián erzsébet hárfaművésznék, a klagenfurti városi színház szólistájának közreműködésével. műsorukon: vivaldi-bach, debussy, mozart, salcedo, c. ranck, rousel és reger művei szerepeltek. /mti/

-. -

12.35/a

- 43 -

12.35/a

bb.50. tanárképző főiskolai tagozat csepelen

t/me/mm/hi/a/-cz

1975. szeptember 13.

szombaton ünnepélyesen felavatták az egri ho si minh tanárképző főiskola budapesti tagozatát a csepeli csillagtelepen. az új felsőoktatási intézmény - mint dr.garam-völgyi károly oktatási miniszterhelyettes a radnóti miklós művelődési házban tartott tanévnyitó ünnepségen elmondotta - a párt oktatáspolitikai határozatának értelmében született, a budapesti általános iskolák felső tagozatai részére képez tanárokat. a mostani tanévben a főiskola első évfolyamán 185 hallgató szerez képesítést magyar-történelem, magyar-orsz, magyar-angol, orosz-angol, orosz-történelem, matematika-fizika, matematika-kémia, biológia-földrajz, biológia-kémia, kémia-fizika szakon. jövőre már két, azután három, majd négy évfolyam működik 200-200 hallgatóval. az 1979-80-as tanévben a hallgatók száma meghaladja majd a 800-at. a végzősök fokozatosan pótolják majd a szaktanárhiányt, illetve felváltják a képesítés nélküli tanárokat a fővárosban. az utánpótlás annál inkább szükséges, mivel a demográfusok előrejelzése szerint - a következő években jelentősen megnövekszik az általános iskolai tanulók száma. a nagymultu munkáskerület jó feltételeket biztosít a jövőben tanárok oktatásához, neveléséhez. a budapesti tagozat beindulását és fejlődését segíti az anyaintézmény, az egri tanárképző és az ötvös loránd tudományegyetem természettudományi kara is.

a tanévnyitó ünnepségen részt vett dr.kornidesz mihály, az mszmp központi bizottságának osztályvezetője, ribánszki róbert, a xxi. kerületi pártbizottság első titkára és dr. szücs lászló, az egri ho si minh tanárképző főiskola főigazgatója. a vendégeket és a hallgatókat dr.bencédy józsef, a tagozat vezetője köszöntötte./mti/

--

- 44 -

12.45/a

10/1370

felhasználható: 19.00 órától!

bb.55. balett előadással nyitotta kapuit a pécsi nemzeti színház

vid/a/-cz

1975. szeptember 13.

szombaton a pécsi balett előadásával - a finn-ugor kongresszus résztvevőinek tiszteletére adott műsorral - nyitotta kapuit a pécsi nemzeti színház. ezzel eseménydus évadot kezdett a pécsi balett, amelynek a tizenhatodik szezonjában eddigi legnagyobb létszáma, harminchat tagja van. a műsorterv szerint két nagyszínházi bemutatóra készülnek a pécsi táncosok. az egyik vendégalkotó munkája lesz. mai murdmaa koreográfus, a tallinni rat estonia operaház vezető koreográfusa három új művet tanít be. ez lesz az első alkalom, amikor a szovjetunióból érkezett vendégalkotóval dolgozik a pécsi balett. a másik nagyszínházi bemutató koreográfusa tóth sándor liszt-dijas, az együttes igazgatója, aki bach zenéjére ír három egyfelvonásos balettet. a pécsi kamaraszínházban ugyancsak két bemutató terveznek. ez alkalommal is a koreográfus az együttes két vezetője: eck imre liszt-dijas és tóth sándor. a két alkotó az elmúlt évek során bizonyította a műhelymunka hasznosságát. ezekből a műsorokból nőttek ki új, jelentős alkotások, amelyeket később a nagyszínházban mutattak be. a kamaraestek a társulat ,,építkezés,, szempontjából is jelentősek, mivel szereplői az együttes legfiatalabb táncosai. tervezik még az operával közösen bartók: a kékszakállu herceg vára című balett bemutatást.

vendégszerepelési területét is bővíti idén a pécsi balett. ezentul nemcsak színházakban, hanem vidéki művelődési központokban is fellépnek gazdag repertoárral. az évad első felében hét teljes estét betöltő műsorral jutnak el az ország különböző részeibe./mti/

--

- 45 -

12.45/a

10/1370

bb. 57. időjárásjelentés

il cz

1975. szeptember 13.

a meteorológiai intézet jelenti szombaton 12 órakor

hűvös idő, újabb esővel

európa nyugati felén egymást követik a sarkvidék térségéből származó, nagy sebességgel kelet felé haladó, hűvös, nedves levegőhullámok. ezért ezeken a területeken változékony, többfelé esős, szeles az idő. a szovjetunió európai területén viszont továbbra is a lassu, szárító hatású leszálló légmozgások határozzák meg az időjárást, így itt a hajnali ködképződéstől, egy-egy kisebb esőtől eltekintve száraz, napos az idő. a kárpát medence időjárása a következő 36 órában is változékony, hűvös marad.

házánkban pénteken jobbra erősen felhős, vagy egésznap borult volt az ég. csaknem mindenhol jelentettek több-kevesebb esőt, elszórtan zivatarok is kialakultak. a ma reggel 7 óráig lehullott csapadék mennyisége az alföld nagy részén, az északi hegyvidék keleti felén, a mezőföld térségében, valamint a dunántul északi részén 10 mm alatt maradt. a dunántul többi részén, valamint a tiszántulnak a körösöktől délre eső területén helyenként meghaladta a 20 mm-t, sőt szentesről 32, körmendről pedig 36 mm esőt jelentettek. a hőmérséklet csucsértéke az ország északnyugati felén 17-21, máshol 21-25 fok között alakult. ma hajnalra 10, 15 fokiig hűlt le a levegő az ország nagy részén. az éjszaka második felében nyugat felől hűvös levegő érte el az országot, amelyet a dunántulon többfelé viharossá fokozódó északnyugati, északi szél kísért. többfelé volt átfutó eső, helyenként zivatar. délelőtt nyugat felől fokozatosan felszakadozott a felhőzet, és esőt már csak a keleti megyékből jelentettek. a hőmérséklet 11 órakor 13-16 fok között váltakozott.

budapesten a hőmérséklet napi középértéke pénteken 15,5 fok volt, a százéves átlagnál 2,0 fokkal alacsonyabb.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 17 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 760 mm, mérsékelten emelkedik.

a balaton vizének hőmérséklete 11 órakor síófoknál 18 fok volt.

/folyt.köv./

- 46 -

bb. 57./idő folyt./il

várható időjárás vasárnap estig:

szombaton átmenetileg felszakadozó felhőzet, inkább csak keleten esővel, egy-két helyen esetleg zivatarral. vasárnap nyugat felől ismét megnövekvő felhőzet, többfelé újabb esővel. az élénk többfelé erős északnyugati, északi szél átmenetileg mérsékliődik, majd vasárnap ismét többfelé megélénkül, és északnyugatra nyugatra fordul. hűvös idő.

várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 7-12, legmagasabb nappali hőmérséklet vasárnap 15-19 fok között.

a duna vizállása budapestnél 292 cm./mti/

--

bb. 54. szombat-vasárnapi folyamatos rakodás borsodban

vid il cz

1975. szeptember 13.

a máv miskolci igazgatóságának területén az év szinte minden napján „csucsforgalom”, van. az őszi forgalomban azonban tovább nőtt a vasúti vagonok iránti igény. a mezőgazdaságon kívül a szénbányászat, valamint az építőanyagot termelő vállalatok is nagyobb számú vasúti kocsit igényelnek.

a fuvaroztatók szombatra megközelítőleg 2500 vagon raknak meg, és 2100 vagon kiürítéséről gondoskodnak. legnagyobb a vagon igénye a borsodi szénbányáknak, amely a berentei szénpályaudvarról 300 vagon indít. a diósgyőri lenin kohászati művek és az ózdi kohászati üzemek egyaránt 130-130 vasúti kocsira jelentette be igényét. az észak-magyarországi kőbánya vállalat a tállyai vasutálomásról szállít követ megközelítőleg 120 vagonnal az ország különböző részébe.

a legtöbb nagyvállalat, közte a borsodi ércelőkészítő mű a szovjetunióból érkező vasérc valamint kocsz kirakására, a tiszai vegyi kombinát és mások - esetenként alkalmi munkavállalókkal megszervezte a szombat-vasárnapi folyamatos rakodást.

/folyt.köv./

- 47 -

bb.54./szombat folyt./il

a máv miskolci igazgatósága a rakodás, így a kosiforduló meggyorsítására 86 szállítóval kötött szocialista megállapodást. a szerződés aláírói vállalták, hogy az őszi csúcsgazdálkodásban a kocsik 90 százalékát kocsiállásdíj mentesen, 4-5 óra alatt ki- rakják. „csébe”, a máv igazgatóság olyan kedvezményben része- síteti őket, hogy a jövő év első negyedében, a legnehezebb téli hónapokban 12 órás üritési időt kapnak./mti/

--

bb. 60. tanévnyitó ünnepség az elte-n

t me/mm/hi/il cz

1975. szeptember 13.

az eötvös Loránd tudományegyetemen szombaton nyitották meg a 341. tanévet, amelynek során három fakultáson több mint nyolc- ezer hallgató folytatja tanulmányait. a tanévnyitó közgyűlésen megjelent dr. Hanga Mária oktatási miniszterhelyettes. Ádám György rektor évnyitó beszédében felidézte az elmúlt oktatási év kiemelkedő eseményeit, majd a tanárok, és a hallgatók feladatai- ról szólt. hangsúlyozta: nem annyira a lexikális tudást kívánják biztosítani, mint inkább a felkészülést az önálló szellemi tevé- kenységre. elmondotta azt is, hogy a budaörsi uton nemrégiben 500 személyes kollégium alapozását kezdték meg, annak előrelátha- tóan a következő tanév kezdetére készül el.

Körmendi Sándor a Kisz egyetemi bizottságának titkára köszöntötte ezután az ifjúságot, majd a rektor kitüntetésekkel nyuj- tott át. Székely György egyetemi tanárnak átadta a munka érdemrend arany fokozatát, amellyel az elnöki tanács tüntette ki munkájának elismeréseképpen. az egyetem 16 dolgozójának kiemelkedő oktató- nevelő munkájukért címzetes egyetemi tanári és docensi címek ado- mányozásáról szóló okiratokat adott át. végül az egyetem 37 egy- kori hallgatójának átnyújtotta az egyetemi tanács által adományo- zott arany-, gyémánt, illetve vas diplomát, továbbá az eötvös Lo- ránd tudományegyetem arany emlékérmét az egyetem négy dolgozójának, kimagasló munkájuk elismeréseként. /mti/

--

- 48 -

16135

bb.59. nagy az érdeklődés a vásár utolsó hétköznapján - megérkezett az egymilliomodik látogató

t/kg/gk/a/-cz

1975. szeptember 13.

szombaton az omék utolsó hétköznapján a hűvös idő elle- nére ismét nagy tömegben jöttek a látogatók már a kora dél- előtti órákban, főként a vidéki és a fővárosi mezőgazdasá- gi és ipari üzemek dolgozói. a cooptourist szervezésében különvonattal 300 debreceni agrártudományi egyetemi hall- gató is felkereste a vásárt. megérkezett az egymilliomodik vendég is toncsenkó György, a gerendási munkácsy mezőgazdasági termelősövetkezet autószerelője. kis ünnepség keretében a,, jubileumi,, látogatónak dr. Körösvölgyi László, a vásár igazgatója nyitotta át a videoton-gyár ajándékát, egy hor- dozható tünde tv-készüléket.

az utolsó napokban az üzleti élet is tovább pezseg, az élelmiszeriparvezető vállalat vezetői például megállapodtak a svéd alfa-laval céggel az eddigi kereskedelmi kapcsolatok to- vábbfejlesztéséről. eddig az élgép a tejiparban használatos sajtgyártó berendezéseket szállított partnerének, most a svéd cég a kiállításon szereplő berendezésekből is vásárol, így többek között korszerű sajtkezelő és sajtprést rendelt, hogy saját kereskedelmi hálózatában értékesítse őket. tekintettel saját kereskedelmi hálózatában értékesítse őket. tekintettel arra, hogy az alfa-laval európa számos országába exportál rend- szeresen, várható, hogy a magyar gépeket is megismerik ezeken a helyeken.

nagy az érdeklődés a hazai gyártmányú faházak iránt. a kiállítás idején 200 ilyen épület vásárlására vett föl elő- jegyzést a forgalmazó tűzép, a látogatók véleménye alapján a faházak konstrukcióján módosítanak is, hogy mininkább ki- elégíthessék az igényeket.

kiosztották az omék-sorsjáték nyereményeit, több mint 300 értékes tárgyat. a sorsjáték négy főnyereményét a következő számok kapták: a iii. sorozat 090665 polski-fiat személygépjá- kocsit, a ii. sorozat 099671 hétvégi faházat, a ii. sorozat 094174 kistraktort munkagéppel, az i. sorozat 053377 pedig kétszemélyes utazást nyer, t a szovjetunióba./mti/

--

13.00/a

- 49 -

161400

bb.58. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke szeptember
13-án 13.00 óráig

a/se/-cz

1975. szeptember 13

1. kádár jános új kötete
2. elkészült az erzsébet hid burkolata
3. nemzetközi rádióműsor verseny
4. a bib főmérnökének nyilatkozata
5. józsef attila szabadegyetem
6. borsod megyében a 25. színház
7. a tv jövő heti műsora
8. földes nyilatkozat
9. vasútvonal felújítás
10. megyei szakszervezeti küldöttértekezletek
11. új fonoda kőszegen
12. elsőbbség a cukorrépának
13. kerti bútorok
14. megtakarítás orosz lányon
15. az szvsz ülésének dokumentumai
16. kommunista szombat
17. jégkárók heves megyében
18. a máv hidépítési főnökség közleménye
19. gyermekbalesetek megelőzése
20. zeneiskola tanévnyitója kómlón
21. évadkezdés
22. kazaltűz
23. rendőrségi hírek
24. teljesítette ötéves tervét a zalaegerszegi ruhagyár
25. alkatrészgyár zalaegerszegen
26. társadalmi munka
27. bkv közlemény
28. vasgyűjtés
29. elhunyt benkő istván
30. szeméskongresszus
31. szüret sopronban
32. esős műszak szolnok megyében

/folyt.köv./
13.15/a

- 50 -

16/1400

bb.58./ a belföldi.....folyt./-a

33. nyugdíjasok ünnepe martfűn
34. ivóvizellátás a hajduságban
35. 25 éves a nagybajomi tsz
36. megalakult a képviselők somogy megyei csoportja
37. megyei kempingtalálkozó cserkeszlőn
38. kelta temető radostyánban
39. őszi munka békésben
40. hazaérkezett borbándi jános
41. szabolcsi képviselők ülése
42. orvosavatás debrecenben
43. tanévnyitó körmenden
44. az indiai mezőgazdasági miniszter sajtótájékoztatója
45. elhunyt sándor andorné
46. doráti kánonjai
47. összehívják az országgyűlést
48. elutazott henry binder

49. magyar- finn gazdasági tárgyalások
50. tanévnyitás
51. kitüntetés
52. a lyukói bányatűz
53. a szerencsi cukorgyár munkája
54. rakodás
55. balettbemutató pecsett
56. klagenfurti művész pannónhalmán
57. időjárásjelentés
58. híregyzék

-.-

bb.61. szakszervezeti küldöttség utazott ausztriába

gk/a/-cz

1975. szeptember 13.

gáspár sándornak, a szot főtitkárának vezetésével az osztrák szakszervezeti szövetség/ögb/ meghívására szakszervezeti küldöttség utazott ausztriába. a küldöttség a magyar szervezett dolgozók képviselőjében az ögb viii. szövetségi kongresszusán vesz részt./mti/

13.20/a

-.-
- 51 -

16/1400

bb.62. doktorrá avatás szegeden

vid/a/-cz

1975. szeptember 13.

szombaton tartották meg a szegedi orvostudományi egyetem orvos-és gyógyszerészdoktor avató ünnepi tanácsulását. dr.guba ferenc professzor az általános orvostudományi kar dékánja 172 orvost, dr.kedvessy györgy professzor, a gyógyszerésztudományi kar dékánja két gyógyszerészt avatott doktorrá. az új doktorok közül negyvenen a „summa cum laude”, minősítéssel szerezték meg diplomájukat.

az új általános orvosdoktorok között 17 külföldi, jugoszláviai, szíriai, szudáni, jordániai, etiópiai, bolíviai és jemeni állampolgár./mti/

--

bb.63. főiskolai tanévnyitó szegeden

vid/a/-cz

1975. szeptember 13.

a szegedi szabadság filmszínházban szombaton tartották meg a juhász gyula tanárképző főiskola tanévnyitóját. dr.moholi károly főigazgató mondott ünnepi beszédet. az új tanévben a nappali tagozaton 1622 fiatalot oktatnak, közülük 405 az elsőéves. a főiskola levelezőtagozatán 1113-an folytatják az idén tanulmányaikat, sokan közülük jelenleg még képesítés nélküli nevelőkként oktatnak az ország iskoláiban.

az intézményben új tanszéki csoportot hoztak létre a népművelés oktatására. erre a szakra az idén most először 24 hallgatót vettek fel. ugyancsak az oktatás korszerűsítését szolgálja, hogy megalakították az oktatástechnikai tanszéki csoportot. ennek feladata, hogy a hallgatókkal megismertesse a legkorszerűbb oktatási segédeszközöket.

a tanévnyitón idős tanároknak és tanítóknak, akik hatvan illetve ötven éve szerezték meg diplomáikat három gyémánt és tíz aranyoklevelet adtak át. /mti/

--

13.25/a

- 52 -

10/14³⁰

bb. 65. közlemény a hnf küldöttségének Lengyelországi tárgyalásairól

hi/il cz

1975. szeptember 13.

a lengyel népi egységfront országos bizottsága elnökének, prof. dr. janusz groszkowskinak meghívására a magyar hazafias népfront küldöttsége kállai gyulának, a hazafias népfront országos tanácsa elnökének, a magyar népköztársaság elnöki tanácsa tagjának vezetésével szeptember 8-tól 12-ig Lengyelországban tartozkodott.

a küldöttséget fogadta edward babiuch, a lemp politikai bizottságának tagja, a kb titkára. a beszélgetés során megtárgyalták a két ország sokoldalú együttműködésével kapcsolatos kérdéseket.

↓ társadalmi-politikai fejlődésével,

a küldöttség látogatást tett a katowicei vajdaságban, megismerkedett e körzet legfontosabb beruházásaival, valamint a sziléziai népfrontbizottságok és lakó-önkormányzatok munkájának tapasztalataival.

a lengyelországi látogatás alkalmával kállai gyula és a magyar küldöttség tagjai megbeszéléseket folytattak dr. janusz groszkowski professzorral, a lengyel népi egységfront országos bizottsága elnökségének és titkárságának tagjaival.

a megbeszélések során a tárgyaló felek kölcsönösen tájékoztatták egymást a népfrontok szerepéről és helyéről országaik társadalmi-gazdasági rendszerében, a politikai munkában, a szocialista demokrácia megerősítése terén, valamint a népfrontoknak az országaink javát szolgáló társadalmi-gazdasági kezdeményezéseiben.

a felek hangsúlyozták a nemzetközi helyzetre vonatkozó nézetek teljes azonoságát, a további erőfeszítések szükségességét az európai enyhülés és együttműködés elmélyítése érdekében, a helsinki konferencia határozatainak szellemében.

a megbeszélések során hangsúlyozták a szocialista országok sokoldalú együttműködése és egysége, valamint a szocialista közösség vezető erejével a szovjetunióval való testvéri barátság további erősítésének szükségességét.

a két küldöttség hangsúlyozta a lengyelországot és magyarországot összefűző szoros baráti kapcsolatok jelentőségét, ezek további szélesítésének és elmélyítésének fontosságát.

a hazafias népfront országos tanácsának elnöke meghívta a lengyel népi egységfront országos bizottságának elnökét magyarországi látogatásra. a meghívást meglelégedéssel elfogadták./mti/

--

- 53 -

10/16⁰⁰

bb.64. tanévnyitó a szegedi tudományegyetemen

vid/a/-cz

1975. szeptember 13.

a szegedi józsef attila tudományegyetem tanévnyitóját szombaton tartották meg az intézmény dugonics téri központi épületének aulájában. az eseményen ott voltak csongrád megye és szeged város párt és állami vezetői, az oktatási minisztérium képviselői. dr. fodor géza akadémikus, az egyetem rektora mondott ünnepi beszédet.

az intézményben az idei tanévben 3679 fiatalot oktatnak a nappali és a levelezőtagozatokon. közülük 887 az első éves, akiket külön is köszöntöttek.

a hallgatók között negyven külföldi, vietnami, laoszi, kubai, libanoni és jugoszláviai állampolgár is található.

az eseményen dr. morvay ferenc nyugalmazott debreceni középiskolai tanárnak és dr. spanyol dezső nyugalmazott budapesti jogásznak gyémántdiplomát adtak át ünnepélyes külsőségek között. hatan aranydiplomát vettek át./mti/

-.-

bb.66. hazaérkezett havannából

i/tf/gk/hi/a/-cz

1975. szeptember 13.

az a magyar küldöttség, amely az országos béketanács, a hazafias népfront és a magyar szolidaritási bizottság képviseletében részt vett a puerto rico függetlenségének kivívásáról tanácskozó nemzetközi konferencián. delegációnkat kende istván, az obt elnökségének tagja vezette. a tanácskozásra a békeszerető erők moszkvai világkongresszusának 1973. évi kezdeményezései nyomán került sor. a kubai fővárosban 79 ország küldöttségei és 18 nemzetközi szervezet képviselői - összesen több mint háromszázan - vettek részt az eseményen, amelyet szeptember 7. és 10. között rendezett meg a kubai béke és szolidaritási mozgalom, közösen a béke-világtanács-csal. mindenekelőtt arról volt szó, hogy az imperializmus elleni küzdelemben, a nemzetközi szolidaritási mozgalomban fontos helyen szerepel - különös tekintettel a gyarmati rendszer felszámolására - a még meglévő - egyre kevesebb számú - gyarmatok közé tartozó puerto rico függetlenségének kivívása, e harc támogatása nemzetközi összefogással is. a tanácskozás rangját emelte, hogy a kubai házigazdák részéről osvaldo dorticos elnök - fidel castro jelenlétében - mondott zárszót a nemzetközi eseményen, amelynek résztvevői között ott voltak valamennyi latin-amerikai országnak és az egyesült államok haladó mozgalmainak képviselői is./mti/

-.-
- 54 -

13.45/a

16160

bb 67. a nemzetközi békemozgalom támogatja a felszabadulásukért küzdő népeket - dr. nyilas józsef nyilatkozata

t ob/mm/ny hi -cz

1975 szeptember 13.

a béke-világtanács elnökségi irodája szeptember 8-11 között 35 ország és számos nemzetközi szervezet képviselőinek részvételével bissau-guineában tanácskozott. a magyar békemozgalmat dr. nyilas józsef, a marx károly közgazdaságtudományi egyetem tanszékvezető tanára képviselte, aki megérkezése után a ferihegyi repülőtéren az mti munkatársának a következőket mondta:

- az iroda ülései általában is nagyfontosságúak, mivel ezeken az üléseken javaslatokat dolgoznak ki a béke világtanács munkájának fő irányaira és módszereire. ennek az ülésnek azonban különös jelentőséget adott az, hogy egyrészt az iroda először tartotta ülését afrika földjén, a fiatal bissau-guineában, amelynek népei a portugál gyarmatosítók elleni fegyveres harcban elsőként vívták ki függetlenségüket amilcar cabralnak, a guineai nép és nemzeti felszabadító mozgalma hőségének vezetésével; másrészt a béke világtanács irodájának ez volt az első ülése az egész világ népeit érintő nagyfontosságú esemény, a helsinki csúcsertekezlet után. amilcar cabral - mint ismeretes - az imperialista gyarmati összeesküvők meggyilkoltatták. a béke világtanács ezen az ünnepi ülésén adta át legmagasabb kitüntetését, a joliot-curie aranyérmét postumusz amilcar cabralnak. a magas kitüntetést a bissau-guinea köztársaság elnöke, luiz cabral vette át. a köztársaság elnöke az ülést megnyitó beszédében üdvözölte, majd a zárólésen a guineai nép és kormánya, valamint saját támogatásáról biztosította a béke világtanácsot további munkájában és egyetértését nyilvánította az ülésén hozott határozatokkal kapcsolatban.

- a béke világtanács munkájában központi helyet foglaltak el az afrikai népek problémái, amelyeknek megvitatásában nemcsak az iroda rendes tagjai, hanem sok afrikai ország képviselői is részt vettek. így a jövő évben megrendezendő fejlesztési világkonferencia előkészítéseként előbb bizottságban, majd az iroda teljes ülésén megvitták afrika fejlesztési problémáit, a neokolonializmus elleni harccal kapcsolatos feladatokat. az iroda felkérte a magyar országos béketanácsot a fejlesztési világkonferencia megrendezésére, ugyanis a béke világtanács a konferenciát 1976 októberének második hetében budapesten szeretné megrendezni.

/folyt köv- /
15.20/ny

-55-

16160

bb 67. / a nemzetközi...1.folyt/ny

- az afrikai nemzeti felszabadítási harc megvitatása során központi helyet kapott az angolai haladó erők támogatásának ügye. az elhangzott drámai beszámolók nyilvánvalóvá tették, hogy az utóbbi időben az imperialista és fajüldöző politika szekértőlói egyre durvább agressziót követnek el az angolai haladó erők, mindenekelőtt élcsapatuk, az mpla ellen. tekintettel a kialakult súlyos helyzetre, az ülés részvevői egyhangulag felszólították a világ békemozgalmait, hogy 1975 szeptember 30 és október 5 között rendezzenek angolai szolidaritási hetet. e témával kapcsolatban - az elhangzott különböző vélemények ellenére - teljesen egyöntetű volt annak elismerése, hogy béke nélkül nincs fejlődés, s fejlődés nélkül nem lehetséges igazi béke.

- az ülés - folytatta nyilas professzor - határozatot hozott arról, hogy a nemzeti békemozgalom hogyan hasznosítsák munkájukban a helsinki csúcsertekezlet záróokmányába foglalt elveket, s hogyan segítsék elő azok megalósítását. felszólította a nemzeti békemozgalmat, lépjenek fel az olyan intézkedésekkel, véleményekkel szemben, amelyek ellentétben állnak a helsinki elfogadott dokumentumokkal, és megfordítva; minden módon segítsék elő a kidolgozott helyes elvek valóra váltását. a hozott határozat kiemeli a helsinki csúcsertekezlet jelentőségét, amely új helyzetet teremtett; nagymértékben javította a békeharc feltételeit, de egyben fokozta is a békeszerető erők felelősségét az enyhülés visszafordíthatatlanná tételéért folytatott harcban. az iroda határozata új kezdeményezésekre szólította fel a nemzeti békemozgalmat, a leszerelési bizottság fórumának előmozdítása érdekében.

- az ülésen portugáliát magas színvonalu delegáció képviselte. beszámolóik alapján nyilvánvalóvá vált az ülés részvevői számára, hogy a világ békeszerető erőinek sürgős és hathatós támogatására van szükség annak érdekében, hogy portugália ne váljék európa chiléjévé. a határozat felszólítja a nemzeti békemozgalmat, hogy ahol arra még nem került sor, alakítsanak portugál szolidaritási bizottságokat.

- az ülés küldöttjei üzenetet intéztek a vietnami demokratikus köztársaság megalakításának 30. évfordulója alkalmából. az üzenetben üdvözlik a vietnami nép hősi győzelmét, amely egy hatalmas imperialista erő súlyos vereségéhez vezetett. a vietnami nép óriási áldozatokkal kivívott győzelme megerősítette a világ népeinek hitét a saját erejükben, abban, hogy ha egyesülnek és határozott harcot folytatnak jogaikért, nemzeti függetlenségükért, legyőzhetik a legnagyobb imperialista erőket is. az ülés megismételte a béke világtanács korábbi határozatát a vietnami nép támogatásáról, országa újjáépítésében és újraegyesítésében.

-/folyt köv/
15.25/ny

-56-

16⁰⁰

bb 67. / a nemzetközi2.folyt/ny

- az iroda ülése üzenetet intézett indira gandhi asszonyhoz, india miniszterelnökéhez, amelyben a nemzetközi békemozgalom támogatásáról biztosította az indiai haladó erőket. az iroda ülése támogatásáról biztosította a békeszerető erők moszkvai világkongresszusának állandó összekötő bizottságát az athénben 1975 november 14-16 között tartandó második nemzetközi chilei szolidaritási konferencia megrendezésében.

- a tanácskozás részvevőire - mondotta végül - mély benyomást tettek azok az erőfeszítések, amelyeket bissau-guinea népei és vezetői tesznek új életük kialakításában./mti/

--

a szerkesztőségek figyelmébe !

mai bb 50. számú / tanárképző .../ hírünk 1. bek.9.sorában a szöveg helyesen:

... 185 hallgató kezdi meg tanulmányait magyar- történelem.../mti

--

bb 68. szocialista brigádok felszabadulási vetélkedőjének komárom megyei döntője

vid bh -cz

1975. szeptember 13.

szombaton tartották meg az oroszlanói klubkönyvtárban a szocialista brigádok felszabadulási vetélkedőjének komárom megyei döntőjét. a legnépesebb mezőnyel a bányászok vettek részt: a 16 csapat közül 6 bányász volt. a hatfordulós játékban a felszabadulás óta eltelt időszak politikai, gazdasági és kulturális eseményeiről kellett számot adniok az öttagu csapatoknak. az első hat helyezettet díjazták. a 7 000 forintos első díjat a komárom megyei beruházási vállalat pattantyus brigádja érdemelte ki. a második az oroszlanói szénbányák bányász brigádja lett./mti/

--

15.30 bh

-57-

16⁰⁰

bb 69. szolidaritási gyűlés

vid bh -cz

1975. szeptember 13.

a hazafias népfront hajdu-bihar megyei, valamint járási bizottsága és a kisz közös rendezésében szolidaritási napok kezdődtek szombaton a püspökladányi járásban. a művelődési központban, „chile-venceremos,, címmel tartották meg a békeaktivisták tanácskozásukat. a járási pártbizottság tanácskozótermében a nőbizottsági vezetők fórumára került sor. biharnagybajomban a hajdu-bihar megyei vegyipari vállalat késüzemében szolidaritási munkásgyűlést tartottak, amelynek harmati sándor a magyar szolidaritási bizottság elnöke volt az előadója./mti/

.-

bb 70. évadnyitó előadás a veszprémi petőfi színházban

vid bh -cz

1975. szeptember 13.

szombaton tartotta évadnyitó előadását a veszprémi petőfi színház. színre került móríc zsigmond uri muri című darabja. ezt követően az 1975-76-os évadban még tíz darabot mutatnak be közülük. száraz gyöngy: a megoldás című drámája ősbemutató lesz./mti/

.-

bb 71. Lottó nyereményjegyzék

t/ny la

1975 szeptember 13.

a sportfogadási és lottó igazgatóság közlése szerint a 37. játékhéten 5 találatos szelvény nem volt. - a lottó nyeremények a nyereményilleték levonása után a következő:

4 találatos szelvénye 59 fogadónak volt, nyereményük egyenként 93.419.- ft,

3 találata 7.480 fogadónak volt, nyereményük egyenként 368.-ft,

a 2 találatos szelvények száma 214.980 db, ezekre egyenként 16.- ft-ot fizetnek./mti/

.-

dr. pócza jenő kandidátust,

k ms/s/ny la

1975 szeptember 13

az akadémia műszaki-fizikai kutató intézetének tudományos főosztályvezetőjét szeptember 19-én, pénteken 14 órakor temetik az újpesti megyeri uti temetőben./mti/

15.55/ny

-58-

1618

bb 73. veterán autók országos találkozója esztergomban

vid/ny la

1975 szeptember 13

a magyar autóklub esztergomi szervezetének rendezésében szombaton felvonulással kezdődött meg az a háromnapos országos találkozó, amelyen veterán autók vesznek részt. a városban első ízben rendeztek ilyen összejövetelt, de a jövőben hagyományossá akarják tenni. az országban nyilvántartott mintegy 200 veterán kocsi közül sok különlegesség érkezett esztergomba. volt például egy 1929-es évjáratu aero típusu auto, amelynek már rendszám táblája sincs, csupán erre az alkalomra kapott utvonal engedélyt leányfalutól esztergomig. ott volt soproni tulajdonosával az a zbrojovka márkájú kocsi, amelyből egyetlen van az országban. a találkozóra 18 csehszlovák résztvevő is érkezett, régi típusu tátra kocsiával. vasárnap rendezik meg az ügyességi és turaversenyt, amelyen összesen négy kupát és 15 díjat osztanak ki./mti-

.-

bb 74. Ludi romani gorsiumban

vid/,ny la

1975 szeptember 13.

házánk legjelentősebb római-kori ásatásának színhelyén, a táci gorsiumban szombaton a ludi romani keretében a győri kisleföldy színház társulata bemutatta: plautus: a bögre című vígjátékát. az előadást meczen jános rendezte, a főbb szerepeket perédi lászló, patassy tiber és erdélyi ida játszotta. a társulat az előadást vasárnap délután megismétli./mti/

.-

bb 75. időjárásjelentés

gg/ny la

1975 szeptember 13

a meteorológiai intézet jelenti szeptember 13-án, szombaton 19 órakor:

hűvös marad az idő

várható időjárás vasárnap estig: nyugat felől megnövekvő felhőzet, többfelé újabb esővel. átmenetileg mérséklődő, majd délkeleti, délre forduló, és ismét megélénkülő szél. hűvös marad az idő. legmagasabb nappali hőmérséklet vasárnap 15-19 fok között. /mti/

18.55/ny

-59-

1900

bb 76. hazaérkezett a magyar ipu-küldöttség

s/ny pr la

1975 szeptember 13.

szombaton este hazaérkezett Londonból az interparlamentáris unió magyar csoportjának küldöttsége. a delegációt - amely az ipu 62. konferenciáján vett részt - barcs sándor, az ipu magyar tagozatának elnöke vezette; tagja volt darvasi istván és nagy miklós országgyűlési képviselő. a küldöttséget a ferihegyi repülőtéren az országgyűlés és az budapesti angol nagykövetség képviselői fogadták./mti/

bb.77. a belföldi szerkesztőség hireinke jegyzéke 13 órától zárásig

ny la

1975 szeptember 13.

59. omék
60. tanévnyitó ünnepség az elte-n
61. szakszervezeti küldöttség utazott ausztriába
62. doktorrá avatás szegeden
63. főiskolai tanévnyitó szegeden
64. tanévnyitó a szegedi tudományegyetemen
65. közlemény a hnf küldöttségének Lengyelországi tárgyalásairól
66. hazaérkezett havannából a magyar küldöttség
67. dr. nyilas józsef nyilatkozata
68. szocialista brigádok vetélkedőjének komárom megyei döntője
69. szolidaritási gyűlés
70. évadnyitó a veszprémi petőfi színházban
71. lottó nyereséjjegyzék
72. pénteken temetik dr. pócza jenőt
73. veterán autók találkozója
74. ludi romani
75. időjárás
76. hazaérkezett a magyar ipu-küldöttség
77. hirjegyzék./mti/

20.08/ny

60-
v é g e .

készült az mti belpolitikai szerkesztőségében

a szerkesztőség vezetője: burján sándor
ügyeletes szerkesztő: koncz antal
szerkesztő: lakatos erzsébet.

-. -

MTI

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség
Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

Belföldi hírek

1975. szeptember 14.

bb.1. árpád-kori emlékek madarason

vid/ok -cz

1975. szeptember 14.

ujabb árpád-kori emlékhely - falu, templom, temető - feltárását kezdte meg a bajai múzeum madaras község határában. elsőként a 11. századtól a 15. századig használt sírmező feltárását fejezték be. a többretegű temető érdekességei közé tartoznak a 11-12 századi, ugynevezett patkás sírok: a nagy sírok aljába kisebbeket ástak, a tetemeiket ezekbe helyezték el, s átfedték deszkalapokkal. a vidéken oklevéls anyag csak a 14. századtól kezdve maradt fenn. így az újabb régészeti feltárás - az utóbbi husz évben e vidéken folytatott ásatások eredményeivel együtt - a bizonyítéka, hogy a déli terület lakott volt az árpád-korban. a madarasi sírmezőben előkerült s-végű hajkarikák, gyöngyök, hajtűk és más leletek a bajai múzeum anyagát gazdagítják./mti/

-. -

bb.2. sajtókiállítás kőszegen

vid/ok -cz

1975. szeptember 14.

sajtókiállítás készül kőszegen a jurisics vár lovagtermében. a magyar posta szeptember 19-én nyíló kiállításán a szocialista országokból 300, a nyugati államok haladó sajtójából mintegy 200 folyóiratot, szak- és divatlapot láthatnak az érdeklődők. nem hiányoznak a hazai sajtótermékek sem, köztük a helyiek. bemutatják a lapkészítést a riport felvételétől a szerkesztésig, a nyomdai, a terjesztői munkán át amíg az olvasó kézhez kapja azt. a külföldön megjelenő magyar nyelvű képes folyóiratokat is megismerhetik. a régebbi keltezésű magyar és külföldi folyóiratokból „böngészdét”, rendeznek./mti/

9.20/ok

-. -
- 1 -

col

60.008/x